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ijh{k.k iqfLrdk

lkekU; vè;;u

(vxLr eSx”khu tk¡p ijh{kk)
fnukad& 11-08-2019

le; % nks ?k.Vs	 iw.kk±d % 200

vuqns'k
	 1-	 ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'u vkfn u gksA ;fn ,slk gks rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft;sA

	 2-	 mÙkj&i=kd esa lgh LFkku ij ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, C ;k D ;FkkfLFkfr Li"V :i ls dwVc¼ dhft;sA 

	 3-	 bl iafDr ds lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk 
vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj oqQN u 
fy[ksaA

	 4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz'uka'k (iz'u) fn;s x, gSaA izR;sd iz'uka'k fgUnh vkSj vaxzsth eas Nik gSA izR;sd iz'uka'k 
esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls ,d izR;qÙkj dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk pkgrs 
gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vfèkd izR;qÙkj lgh gSa rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks loksZÙke yxsA 
izR;sd iz'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

	 5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funsZ'k 	
ns[k ysaA

	 6-	 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

	 7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz'uka'kksa ds izR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 
izos'k izek.k&i=k ds lkFk izsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA 

	 8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks 
lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

	 9-	 dPps dke ds fy;s dqN i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

	 10-	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM%
		  oLrqfu"B iz'u&i=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA
	 (i)	 izR;sd iz'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s 

iz'u gsrq fu;r fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ n.M ds :i esa dkVk tk,xkA
	 (ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] pkgs fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj 

lgh gks] ml iz'u ds fy;s mi;qZDrkuqlkj gh naM fn;k tk,xkA
	(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz'u ds 

fy;s dksbZ n.M ugha fn;k tk,xkA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

djsaV vQs;lZ VqMs
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	 1.	Hkkjr ljdkj us lkaf[;dh vkSj dk;ZØe dk;kZUo;u 
ea=kky; (MoSPI) ds rgr jk"Vªh; izfrn'kZ losZ{k.k 
dk;kZy; (,u-,l-,l-vks-) dks dsanzh; lkaf[;dh dk;kZy; 
(lh-,l-vks-) ds lkFk foy; djus dk fu.kZ; fy;k gSA 
bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 foy; }kjk dk;Z ds nksgjko dks jksdk tk ldsxk 
vkSj lkaf[;dh iz.kkyh lqn`<+ gksxhA

	 2.	 ;g yacs le; ls jksdk x;k fu.kZ; Fkk] ftls 14 
o"kks± ds ckn vey esa yk;k x;kA

	 3.	 lh-,l-vks- ,oa ,u-,l-,l-vks- foy; ds mijkar 
;s ,d laLFkk ds :i esa MoSPI ds lfpo ds 
varxZr vk tk,axsA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 2.	yksdlHkk esa efgykvksa ds izfrfufèkRo ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 17oha yksdlHkk esa efgyk lkalnksa dh la[;k 78 
gS] tks vc rd dh lcls de la[;k gSA

	 2.	 vk”kknh ds ckn dsoy 15oha vkSj 16oha yksdlHkk 
esa efgykvksa ds izfrfufèkRo esa c<+ksrjh ns[kus dks 
feyhA

	 3.	 efgyk vkj{k.k foèks;d dks 81osa la'kksèku foèks;d 
ds :i esa laln esa is'k fd;k x;k] ftlds rgr 
efgykvksa dks lnu esa 33 izfr'kr vkj{k.k fn;s 
tkus dk izkoèkku gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3

 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 3.	^dSfcusV lfefr* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 dSfcusV lfefr dk xBu ;k rks lhèks izèkkuea=kh 
dj ldrk gS ;k jk"VªifrA

	 2.	 vfèkdka'k lfefr;ksa dk izeq[k izèkkuea=kh gksrk gSA

	 3.	 gky esa] ns'k eas de”kksj gksrh vFkZO;oLFkk rFkk 
c<+rh csjks”kxkjh ds en~nsu”kj izèkkuea=kh us nks ubZ 
dSfcusV lfefr;ksa dk xBu fd;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 1.	 The Government of India has decided to merge 
National Sample Survey Organization (NSSO) 
with Central Statistics Office (CSO) under the 
Ministry of  Stat is t ics  and Programme 
Implementation (MoSPI). In this context Consider 
the following statements:

	 1.	 The merger will help in preventing the 
repetition of tasks and the statistical system 
will be strengthened.

	 2.	 This was a decision stalled for a long time 
and was enforced after 14 years.

	 3.	 After the merger of CSO and NSSO, these 
will come under the secretariat of MoSPI 
as a single institution.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 2.	 Consider the following statements in the context 

of the representation of women in Lok Sabha :
	 1.	 The number of female Members of 

Parliament in 17th Lok Sabha is 78, which 
is the lowest number so far.

	 2.	 After independence, increase in representa-
tion of women was seen only in the 15th 
and 16th Lok Sabha.

	 3.	 The Reservation of Women bill was 
introduced as 81st amendment bill in the 
Parliament which has the provision of 
giving 33% reservation to women in the 
house.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
	 3.	 Consider the following statements in the context 

of 'Cabinet committee':
	 1.	 The Cabinet Committee can be constituted 

by either the Prime Ministert or the 
President only.

	 2.	 The Prime Minister becomes the head of 
most of the committees.

	 3.	 Recently, the Prime Minister has constituted 
two new committees keeping in view  of 
the weakening economy and increasing 
unemployment in the country.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 4.	gky gh esa uol`ftr ^ty'kfDr ea=kky;* ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ty lalkèku] unh fodkl ,oa xaxk dk;kdYi 

ea=kky; dks iquxZfBr dj bl ea=kky; dk fuekZ.k 

fd;k x;kA

	 2.	 ;g ea=kky; varjk Z"V ªh; rFkk varjk ZT;h; 

ty&fooknksa dks lqy>k,xkA

	 3.	 ufn;ksa dks tksM+us dh ifj;kstuk dk dk;Z Hkh vc 

blh ea=kky; ds vèkhu dj fn;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 5.	^Hkkjr fuokZpu vk;ksx* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr dk fuokZpu vk;ksx ,d Lok;Ùk laoSèkkfud 

izkfèkdj.k gS tks Hkkjr esa la?k vkSj jkT; pquko 

izfØ;kvksa ds lapkyu ds fy;s f”kEesnkj gSA

	 2.	 lafoèkku ds vuqPNsn&324 ds vuqlkj] ;g vk;ksx 

Hkkjr esa yksdlHkk] jkT;lHkk] jkT; foèkkulHkkvksa 

vkSj jk"Vªifr rFkk mijk"Vªifr dk pquko vk;ksftr 

djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 

	 (d)	 u rks 1, u gh 2
	 6.	^us'kuy ihiqYl ikVhZ* ds lanHkZ eas fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 gky esa us'kuy ihiqYl ikVhZ dks jk"Vªh; ikVhZ ds 

:i esa ekU;rk iznku dh xbZ gSA

	 2.	 us'kuy ihiqYl ikVhZ iwoksZÙkj dh ,slh igyh ikVhZ 

cu xbZ] ftls jk"Vªh; ikVhZ ds :i eas ekU;rk nh 

xbZ gSA

	 3.	 jk"Vªh; jktuhfrd ny dks fnYyh esa ikVhZ dk;kZy; 

vkSj jktuhfrd xfrfofèk;ksa ds fy;s ”kehu dk 

vkoaVu ljdkj dh rjiQ ls fd;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3

 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 4.	 Consider the following statements in the context 
of recently newly formed ‘Ministry of Jal Shakti’:

	 1.	 This ministry is formed by reconstituting 
the Ministry of Water Resources and the 
Ministry of River Development and Ganga 
Rejuvenation.

	 2.	 This ministry will resolve national and 
international water disputes.

	 3.	 The task of linking rivers has also been 
delegated to this ministry.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 1 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 5.	 Consider the following statements in the context 
of  'Election Commission of India' :

	 1.	 The Election Commission of India is an 
autonomous constitutional authority which 
is responsible for regulating the union and 
state election processes in India.

	 2.	 According to the Article-324 of the 
constitution, this commission organizes 
the elections of Lok Sabha, Rajya Sabha, 
state legislative assemblies, the President 
and the Vice-President.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2
	  (d)	 Neither 1 nor 2

	 6.	 Consider the following statements in the context 
of 'National People's Party':

	 1.	 Recently, National People's Party has been 
granted recognition as a national party.

	 2.	 National People's Party has become the 
first party of the North East which has been 
recognized as a national party.

	 3.	 The national political parties are allocated a 
party office and land for political activities 
by the government in Delhi.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only
	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
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	 7.	‘EQUIP’ izkstsDV ds fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls mn~ns'; gSa\

	 1.	 mPp f'k{kk esa ldy ukekadu vuqikr dks nksxquk 
djukA

	 2.	 f'k{k.k vkSj lh[kus dh izfØ;kvksa esa lqèkkj djukA

	 3.	 vuqlaèkku@uokpkj ds ifjos'k dks c<+kok nsukA

	 4.	 'kh"kZ oSf'od laLFkkuksa esa de&ls&de 20 Hkkjrh; 
laLFkkuksa dh mifLFkfr ntZ djkukA

	 5.	 Nk=kksa ds fy;s jks”kxkj ds voljksa dh miyCèkrk 
eas vko';d lqèkkj djukA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2, 4 vkSj 5 

	 (d)	 1, 2, 3, 4 vkSj 5
	 8.	^jk"Vªh; ijh{k.k ,tsalh* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 bldh LFkkiuk Hkkjrh; laLFkk iathdj.k vfèkfu;e] 
1860 ds rgr dh xbZ FkhA

	 (b)	 ;g ,d Lok;Ùk laLFkk gSA

	 (c)	 ;g ,tsalh uhV] tsbZbZ] dSV] ;wthlh usV] th&iSV] 
tSlh izfr;ksxh ijh{kk,¡ laiUu djkrh gSA

	 (d)	 mi;qZDr lHkh

	 9.	orZeku esa uhfr&vk;ksx dk mikè;{k gS%

	 (a)	 jktho dqekj

	 (b)	 MkW- oh ds ikWy

	 (c)	 izks- jes'k pan

	 (d)	 oh-ds- lkjLor

	10.	^jk"Vªh; miHkksDrk fookn fuLrkj.k vk;ksx* ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bls miHkksDrk fooknksa dks de [kpZ ij 'kh?kz 
fuLrkfjr djus ds fy;s LFkkfir fd;k x;k FkkA

	 2.	 ;g Hkkjr dk ,d v¼Z&U;kf;d vk;ksx gS] ftls 
o"kZ 1988 esa miHkksDrk laj{k.k vfèkfu;e] 1986 
ds rgr LFkkfir fd;k x;k FkkA

	 3.	 bl vk;ksx dh vè;{krk Hkkjr ds loksZPp 
U;k;ky; ds vklhu ;k lsokfuo`Ùk tt }kjk dh 
tkrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3

 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 7.	 Which of the following are the objectives of 
‘EQUIP’ project?

	 1.	 To double the gross enrolment ratio in 
higher education.

	 2.	 To improve the teaching and learning 
processes.

	 3.	 To promote the environment of research/
innovation.

	 4.	 To register the presence of at least 20 
Indian institutions in top global institutions.

	 5.	 To do the required improvements in the 
availability of employment opportunities 
for the students.

	 Code:
	 (a)	 1 and 2 only
	 (b)	 2 and 3 only
	  (c)	 2, 4 and 5 only
	 (d)	 1, 2, 3, 4 and 5

	 8.	 Which of the following statement(s) is/are correct 
in the context of 'National Testing Agency'?

	 (a)	 It was established under the Societies 
Registration Act of India, 1860.

	 (b)	 It is an autonomous institution.
	 (c)	 This agency conducts competitive 

examinations like NEET, JEE, CAT, UGC 
NET, G-PAT etc.

	 (d)	 All of the above

	 9.	 Presently, the Vice Chairman of NITI Aayog is:
	 (a)	 Rajiv Kumar
	 (b)	 Dr V. K. Paul
	 (c)	 Prof. Ramesh Chand
	 (d)	 V. K. Saraswat

	 10.	 Consider the following statements in the context 
of 'National Consumer Dispute Resolution 
Commission' :

	 1.	 It was established for the quick resolution 
of consumer disputes at a reduced cost.

	 2.	 It is a quasi-judicial commission of India 
which was established in 1988 under the 
Consumer Protection Act, 1986.

	 3.	 This commission is headed by a sitting 
or retired judge of the Supreme Court of 
India.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only
	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only
	  (d)	 1, 2 and 3
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	11.	^lkekU;hÑr ojh;rk iz.kkyh (th,lih)* ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g fodflr ns'kksa }kjk fodkl'khy ns'kksa ds fy;s 
foLrkfjr ,d vfèkekU; iz.kkyh gSA

	 2.	 ;g vesfjdk dh lcls cM+h vkSj lcls iqjkuh 
O;kikj ojh;rk ;kstuk gS] ftldk mn~ns'; 
fodflr ns'kksa ds mRiknksa ds vk;kr 'kqYd esa 
o`f¼ dj vkfFkZd fodkl djuk gSA

	 3.	 vesfjdk us lkekU;hÑr ojh;rk iz.kkyh ds rgr 
Hkkjrh; mRiknksa dks 'kqYd esa feyus okyh NwV 
dks 5 twu] 2019 ls lekIr dj fn;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	12.	Hkkjrh; m|ksx ifjla?k }kjk tkjh ^jktdks"kh; izn'kZu 

lwpdkad* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 ;g ,d uokpkj gS] tks dsanz vkSj jkT; Lrj ij 
ctV dh xq.koÙkk dh tk¡p djus ds fy;s dbZ 
ladsrdksa dk mi;ksx djrk gSA

	 2.	 bl lwpdkad dks rS;kj djus ds fy;s la;qDr jk"Vª 
fodkl dk;ZØe (;w,uMhih) dh ekuo fodkl 
lwpdkad izfØ;k dks viuk;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1, u gh 2
	13.	^uanu uhysdf.k lfefr* fuEufyf[kr esa ls fdl mn~ns'; 

ls xfBr dh xbZ\

	 (a)	 fMftVy Hkqxrku dks c<+kok nsus ds fy;sA

	 (b)	 fu;kZr dks nksxquk djus ds laacaèk esa lq>ko nsus 
ds fy;sA

	 (c)	 vFkZO;oLFkk esa lqèkkj ds fy;sA

	 (d)	 csjks”kxkjh ,oa dkS'ky fodkl ij fopkj ds fy;sA

	14.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 BOT ekWMy esa laiw.kZ foÙkh; O;oLFkk dh 
f”kEesnkjh futh daifu;ksa dh gksrh gSA

	 2.	 EPC ekWMy ds rgr Hkkjrh; jk"Vªh; jktekxZ 
izkfèkdj.k futh daiuh dks lM+d cukus dk dk;Z 
lkSairk gSA

	 3.	 HAM ekWMy ds rgr dsanz ljdkj jktekxZ 
ifj;kstuk ykxr dk 40 izfr'kr Lo;a ogu djrh 
gS] tcfd 60 izfr'kr jkf'k dh O;oLFkk futh 
daifu;ksa }kjk dh tkrh gSA

	 11.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Generalized System of Preferences (GSP)’:

	 1.	 It is a preferential system extended by 
the developed countries to the developing 
countries.

	 2.	 It is the largest and oldest business 
Preferential scheme of USA whose 
objective is to develop economically by 
increasing the import tariff on products of 
developed countries.

	 3.	 On 5th June 2019, USA ended the discount 
in tariff available to Indian products under 
the Generalized System of Preference.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 2 only	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 12.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Fiscal Performance Index’ issued by Indian 
Trade Union :

	 1.	 This is an innovation that uses several 
indices to examine the quality of budget 
at the central and state levels.

	 2.	 The methodology of Human Development 
Index of the United Nations Development 
Program (UNDP) has been used to prepare 
this index.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	  (d)	 Neither 1 nor 2

	 13.	 For which of the following objectives, 'Nandan 
Nilekani Committee' was constituted?

	 (a)	 To promote digital payments.
	 (b)	 To give suggestions for doubling the 

export.
	 (c)	 To improve the economy.
	 (d)	 To contemplate on unemployment and skill 

development.

	 14.	 Consider the following statements;
	  1.	 In the BOT model private companies 

are responsible for the entire financial 
arrangement.

	 2.	 Under the EPC model, the National 
Highway Authority of India assigns the 
work of making roads to a private company.

	  3.	 Under the HAM model, the Central 
Government bears 40 percent of the 
highway project itself, while the 60 
percent amount is arranged by the private 
companies.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	15.	^fo'ks"k vkfFkZd {ks=k* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;s ns'k dh lhek ds Hkhrj fLFkr os vkS|ksfxd 

{ks=k gSa] tgk¡ eq[;r% fu;kZr gsrq oLrqvksa dk 
mRiknu fd;k tkrk gSA

	 2.	 ;s 'kqYd eqDr ifj{ks=k gSa] ftUgsa O;kikj xfrfofèk;ksa] 
'kqYd] VSfjiQ ds ekeyksa esa fons'kh {ks=k dh rjg 
ekuk tkrk gSA

	 3.	 Hkkjr phu ds ckn nwljk ,f'k;kbZ ns'k gS] ftlus 
fu;kZr dks c<+kus ds fy;s o"kZ 1965 esa dkaMyk 
esa ,d fo'ks"k {ks=k dh LFkkiuk dh FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	16.	fuEufyf[kr fjiksV~lZ ij fopkj dhft;s%
	 1.	 O;kikj vkSj fodkl fjiksVZ

	 2.	 fo'o fuos'k fjiksVZ

	 3.	 lwpuk ,oa vFkZO;oLFkk fjiksVZ

	 4.	 izkS|ksfxdh ,oa uokpkj fjiksVZ

	 	mi;qZDr fjiksV~lZ fuEufyf[kr esa ls fdl laLFkk }kjk 
izdkf'kr dh tkrh gSa\

	 (a)	 vadVkM

	 (b)	 fo'o cSad
	 (c)	 fo'o vkfFkZd eap 

	 (d)	 varjkZ"Vªh; eqnzk dks"k
	17.	^la;qDr jk"Vª&i;kZokl lHkk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 igyh la;qDr jk"Vª&i;kZokl lHkk ds dk;Zdkjh 

cksMZ ds fy;s Iysujh l=k gsrq Hkkjr dks pquk 
x;k gSA

	 2.	 bl lHkk dk igyk l=k dsU;k ds uSjksch esa 27-
31 ebZ] 2019 dks vk;ksftr fd;k x;kA

	 3.	 la;qDr jk"Vª&i;kZokl lHkk dh Fkhe ^buksos'ku 
iQkWj csVj DokfyVh vkWiQ ykbiQ bu flVh”k ,aM 
dE;qfuVh”k* gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 

	 (d)	 1, 2 vkSj 3

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 15.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Special Economic Zones’:

	 1.	 These are industrial regions within the 
boundaries of a country, where products 
are manufactured mainly for export.

	 2.	 These are duty free hinterlands which are 
considered as foreign lands in terms of 
trade activities, tariffs and duties.

	 3.	 India is the second Asian country after 
China which established a special zone in 
Kandla in the year 1965 to increase the 
exports.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 16.	 Consider the following reports:
	 1.	 Trade and Development Report
	 2.	 World Investment Report
	 3.	 Information and Economy Report
	 4.	 Technology and Innovation Report

			  Which of the following organization publishes 
the reports mentioned above?

	 (a)	 UNCTAD
	 (b)	 World Bank
	 (c)	 World Economic Forum
	 (d)	 International Monetary Fund

	 17.	 Consider the following statements in the context 
of ‘UN-Habitat Assembly’:

	 1.	 India has been elected for the Plenary 
Session to the Executive Board of the first 
UN Habitat Assembly.

	 2.	 The first session of this assembly was held 
on May 27-31, 2019 in Nairobi, Kenya

	 3.	 The theme of the UN Habitat Assembly is 
'Innovation for Better Quality of Life in 
Cities and Communities'.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only
	  (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
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	18.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 fdacysZ izfØ;k dh varj&l=kh; cSBd dk vk;kstu 

17 ls 21 twu] 2019 rd vkWLVªsfy;k ds fczLcsu 
esa gqvkA

	 2.	 Hkkjr fdacysZ izfØ;k izek.ku ;kstuk ds laLFkkid 
lnL;ksa esa ls ,d gSA

	 3.	 fdacysZ izfØ;k izek.ku ;kstuk dh vè;{krk dh 
f”kEesnkjh lnL; ns'kks a dks ckjh&ckjh ls lkSaih 
tkrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	19.	^mÙkjh vVykafVd lafèk laxBu (ukVks)* ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\
	 1.	 ;g ,d varj&ljdkjh laxBu gSA

	 2.	 bldh LFkkiuk o"kZ 1949 esa dh xbZ Fkh

	 3.	 bldk eq[;ky; tsusok esa gSA

	 4.	 orZeku esa 29 ns'k blds lnL; gSaA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 1, 2 vkSj 4
	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4 	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	20.	^vkWijs'ku lujkbt 2* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g Hkkjr vkSj E;k¡ekj dh lsukvksa }kjk pyk;k 

x;k ,d lefUor vkWijs'ku gSA

	 2.	 ;g ef.kiqj] uxkySaM vkSj vle esa lfØ; dbZ 
vkradoknh lewgksa dks [kRe djus ds mn~ns'; ls 
rhu lIrkg rd pyus okyk vfHk;ku gSA

	 3.	 bl vkWijs'ku ds rgr Hkkjrh; lsuk us E;k¡ekj ds 
,d fonzksgh lewg vjkdku vkehZ ds lnL;ksa dks 
fu'kkuk cuk;k Fkk] tks dyknku eYVh&eksMy 
VªkaftV VªkaliksVZ izkstsDV ds fojksèk esa FksA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	21.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 Hkkjr esa ikuh ds vfèkdkj dks lafoèkku ds 

vuqPNsn&21 ds rgr thou ds ekSfyd vfèkdkj 
ls izkIr fd;k x;k gSA

	 2.	 la;qDr jk"Vª ds lrr~ fodkl y{;ksa 2015&2030 
esa ̂ y{; 6* esa ikuh dh miyCèkrk vkSj LoPNrk 
dk lrr~ izcaèku lqfuf'pr fd;k x;k gSA

	 3.	 fo'o ty fnol izfro"kZ 25 twu dks euk;k 
tkrk gSA

	 18.	 Consider the following statements;
	 1.	 The inter-sessional meeting of the 

Kimberley Process was held in Brisbane, 
Australia from 17 to 21 June 2019.

	 2.	 India is one of the founding members of the 
Kimberley Process Certification Scheme.

	 3.	 Responsibility for the chairmanship of 
Kimberley Process Certification Scheme 
is sequentially handed over to the member 
countries one after the other.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	  (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 19.	 Which of the following statements are correct in 
the context of ‘North Atlantic Treaty Organization 
(NATO)’?

	 1.	 It is an intergovernmental organization.
	 2.	 It was established in 1949.
	 3.	 Its headquarters is in Geneva.
	 4.	 Presently, 29 countries are its members.

		  Select the correct answer using the code given 
below:

	  (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1, 2 and 4 only
	  (c)	 3 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 20.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Operation Sunrise 2’:

	 1.	 It is a coordinated operation run by the 
armies of India and Myanmar.

	 2.	 It is campaign running for three weeks with 
an objective to end many terrorist groups 
active is Assam, Manipur and Nagaland.

	 3.	 Under this operation, the Indian army 
targeted members of a rebel group called 
Arakan Army, who were against the 
Kaladan Multi-Modal Transit Project.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 21.	 Consider the following statements:
	 1.	 In India,the right to water has been given 

from the Fundamental Right to Life under 
Article-21 of the constitution.

	 2.	 The sustainable management of availability 
of water and sanitation has been ensured in 
the ‘Goal 6’ of Sustainable Development 
Goals, 2015-2030 .

	 3.	 The World Water Day is celebrated on the 
25th of June every year.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	22.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s% 
		  jksx		  dkjd

	 1.	 gsisVkbfVl ^,*	 –	 ok;jl tfur

	 2.	 bZ&dksykbZ	 –	 cSDVhfj;k tfur

	 3.	 ftvkfMZ;kfll	 –	 izksVks”kksvk tfur

	 4.	 ohYl fMth”k	 –	 ySIVksLikbjy

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3
	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4 	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	23.	^vfrpkydrk* (lqijdaMfDVfoVh) ds lanHkZ es a 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g ,d ,slh fLFkfr gS ftlesa dksbZ inkFkZ 'kwU; 

fo|qr izfrjksèk iznf'kZr djrk gSA

	 2.	 pkanh vkSj lksuk Lora=k :i ls vfrpkydrk dk 
izn'kZu ugha djrs gSaA

	 3.	 vfrpkydrk dh fLFkfr izkIr djus ds fy;s fdlh 
Hkh inkFkZ esa xfreku bysDVªkWuksa dk gksuk vko';d 
gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	24.	^fu;a=kd ,oa egkys[kkijh{kd* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 Hkkjr ds lafoèkku (vuq- 148) esa fu;a=kd ,oa 

egkys[kkijh{kd ds Lora=k in dh O;oLFkk dh 
xbZ gSA

	 2.	 ;g yksd foÙk dk laj{kd gksus ds lkFk&lkFk 
ns'k dh laiw.kZ foÙkh; O;oLFkk dk fu;a=kd 
gksrk gSA

	 3.	 bldk fu;a=k.k jkT; ,oa dsanz] nksuksa Lrjksa ij 
gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	25.	^dsanzh; lrdZrk vk;ksx* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 dsanzh; lrdZrk vk;ksx dsanz ljdkj esa Hkz"Vkpkj 

fujksèk gsrq ,d izeq[k laLFkk gSA

	 2.	 bldk xBu 1964 esa laFkkue lfefr ds izfrosnu 
ds vkèkkj ij fd;k x;k FkkA

	 3.	 vk;ksx vius okf"kZd dk;Zdykiksa dh fjiksVZ 
izèkkuea=kh dks nsrk gSA

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 22.	 Consider the following pairs:
		  Disease		 Factor
	 1.	 Hepatitis ‘A’	 - 	 Virus caused
	 2.	 E-Coli	 -	 Bacteria caused
	 3.	 Giardiasis	 -	 Protozoa caused
	 4.	 Weil’s Disease	 -	 Leptospiral

		  Which of the pairs given above are correctly 
matched?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	  (c)	 3 and 4 only	  (d)	 1, 2, 3 and 4

	 23.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Superconductivity’ :

	 1.	 It is a condition in which a substance offers 
zero electrical resistance.

	 2.	 Silver and gold do not show superconduc-
tivity independently.

	 3.	 To achieve superconductivity, it is necessary 
to have mobile electrons in a substance.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 24.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Comptroller and Auditor General’ :

	 1.	 The constitution of India (Art. 148) 
provides for an independent office of the 
Comptroller and Auditor General.

	 2.	 He is the custodian of public finance as 
well as the controller of the entire financial 
system.

	 3.	 It is regulated at both state and central 
level.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 25.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Central Vigilance Commission’ :

	 1.	 The Central Vigilance Commission is an 
important institution for prevention of 
corruption in central government.

	 2.	 It was constituted in 1964 on the 
recommendation of Santhanam Committee.

	 3.	 The commission reports its annual activities 
to the Prime Minister.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	26.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 lafoèkku ds vuqPNsn&124(2) ds varxZr ;g 

izkoèkku gS fd jk"Vªifr loksZPp U;k;ky; esa 

U;k;kèkh'kksa dh fu;qfDr djsxkA

	 2.	 vuqPNsn&217 ds varxZr jk"Vªifr dks mPp 

U;k;ky; ds U;k;kèkh'kksa dh fu;qfDr dk vfèkdkj 

izkIr gSA

	 3.	 orZeku laoSèkkfud izkoèkkuksa ds vuqlkj loksZPp 

U;k;ky; esa vfèkdre 28 U;k;kèkh'k gks ldrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	27.	Hkkjr ljdkj ds tutkfr dY;k.k ea=kky; ds vuqlkj 

fdlh {ks=k dks vuqlwfpr {ks=k ?kksf"kr fd;s tkus ds fy;s 

fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls vkèkkj gS@gSa\

	 (a)	 ml {ks=k esa tutkrh; tula[;k dh vfèkdrk gksA

	 (b)	 tutkfr;ksa dk fuokl {ks=k vkil esa tqM+k gks rFkk 

dqy {ks=k dk vkdkj iz'kklu ;ksX; gksA

	 (c)	 og {ks=k vius iM+ksl ds vU; {ks=kksa dh rqyuk esa 

vkfFkZd :i ls fiNM+k gksA

	 (d)	 mi;qZDr lHkhA

	28.	^izksVse Lihdj* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 izksVse Lihdj dk dke lnu dk LFkk;h Lihdj 

pqus tkus rd mlds dk;Z dk fu"iknu djuk 

gksrk gSA

	 2.	 ;g ,d vLFkk;h in gS] tks Lihdj ds pqus tkus 

ds ckn Lor% lekIr gks tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1, u gh 2
	29.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 fnYyh ds mijkT;iky ds ikl iqnqPpsjh ds 

mijkT;iky ls de 'kfDr;k¡ gSaA

	 2.	 iqnqPpsjh ds mijkT;iky dks dk;Zdkjh 'kfDr;ksa 

ds lkFk&lkFk dqN fo'ks"kkfèkdkj izkIr gSa] ftudk 

iz;ksx lkoZtfud {ks=k] iqfyl ,oa Hkwfe ls tqM+s 

ekeyksa esa Hkh ns[kk tk ldrk gSA

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	  (a)	 1 and 2 only	  (b)	 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 26.	 Consider the following statements:
	 1.	 There is the Provision under the Article-124 (2) 

that the President will appoint the judges 
of the Supreme Court.

	 2.	 The President has the power to appoint 
the judges of the High Court under the 
Article-217.

	 3.	 There can be maximum of 28 judges in 
the Supreme Court according to the present 
constitutional provisions.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 and 2 only	  (b)	 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 27.	 According to the Ministry of Scheduled Tribes 
of India Which of the following is/are the grounds 
for declaring any region as Scheduled Area? 

	 (a)	 There should be a preponderance of tribal 
population.

	 (b)	 The residential area of tribes should be 
interlinked and the size of total area should 
be governable.

	 (c)	 The area should be relatively economically 
backward as compared to the other 
neighbouring areas.

	 (d)	 All of the above.

	 28.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Protem Speaker’ :

	 1.	 The function of the Protem speaker is to 
execute the tasks of the Speaker until the 
permanent speaker of the house is elected.

	 2.	 It is a temporary Post which automatically 
dissolves after the election of the speaker.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	  (d)	 Neither 1 nor 2

	 29.	 Consider the following statements:
	 1.	 The Lieutenant General of Delhi has less 

powers than the Lieutenant General of 
Puducherry.

	 2.	 The Lieutenant General of Puducherry 
has some special powers apart from the 
executive Powers which use can be seen 
in public places, police and land related 
affairs.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1, u gh 2
	30.	dsanzh; lwpuk vk;ksx ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 dsanzh; lwpuk vk;ksx esa ,d eq[; lwpuk vk;qDr 
rFkk vfèkdre 10 lwpuk vk;qDr gks ldrs gSaA

	 2.	 dsanzh; lwpuk vk;ksx ds dk;ks± dk lkèkkj.k 
vèkh{k.k] funs'ku vkSj izcaèku eq[; lwpuk vk;qDr 
}kjk gksrk gSA

	 3.	 eq[; lwpuk vk;qDr ;k lwpuk vk;qDr laln ;k 
foèkkueaMy ds lnL; ugha gksrs vkSj u gh dksbZ 
ykHk dk in èkkj.k dj ldrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	31.	^foèkkuifj"kn* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 foèkkuifj"kn dk fo?kVu ugha gksrk] fdarq jkT; 
bls LFkkfir ;k lekIr dj ldrk gSA

	 2.	 lafoèkku esa foèkkuifj"kn ds xBu dh izfØ;k 
LFkk;h ,oa vafre gSA

	 3.	 foèkkuifj"kn ds lnL;ksa dk fuokZpu ,dy er 
laØe.kh; i¼fr ds ekè;e ls lekuqikfrd 
izfrfufèkRo ds }kjk gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 

	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	32.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vuqPNsn&20(2) ds rgr fdlh O;fDr dks ,d 
gh vijkèk ds fy;s ,d ckj ls vfèkd vfHk;ksftr 
vkSj nafMr ugha fd;k tk,xkA

	 2.	 vuqPNsn&20(3) ds vuqlkj dksbZ O;fDr] tks 
fdlh vijkèk dk vkjksih gks] mls Lo;a ds fo#¼ 
lk{kh gksus ds fy;s ckè; ugha fd;k tk,xkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1, u gh 2

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	  (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 30.	 Consider the following statements in the context 
of Central Information Commission :

	 1.	 The Central Information Commission can 
have one Chief Information Commissioner 
and a maximum of 10 Information 
Commissioners.

	 2.	 The general supervision, direction and 
administration of the functions of the 
Central Information Commission is done 
by the Chief Information Commissioner.

	 3.	 The Chief Information Commissioner or the 
Information Commissioners are neither the 
members of Parliament or legislative assembly, 
nor can they hold any office of profit.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 31.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Legislative Council’ :

	 1.	 The Legislative Council is not dissolved 
but the state can establish or abolish it.

	 2.	 The process of constitution of Legislative 
Council is permanent and final in the 
constitution.

	 3.	 The election of the members of the 
Legislative Council is done through 
proportional representation by means of 
Single Transferable Vote method.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 and 3 only
	 (b)	 2 only
	  (c)	 2 and 3 only
	  (d)	 1, 2 and 3

	 32.	 Consider the following statements :
	 1.	 Under Article-20 (2), no person shall be 

prosecuted and punished for the same 
offence more than once.

	 2.	 Under Article-20 (3), no person accused 
of any offence shall be compelled to be a 
witness against himself.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only
	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2
	  (d)	 Neither 1 nor 2
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	33.	^j{kk fu;kstu lfefr* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ljdkj us ekStwnk ̂ j{kk ;kstuk iz.kkyh* (Mhih,l) 
ds LFkku ij o"kZ 2018 esa j{kk fu;kstu lfefr 
(Mhihlh) xfBr dh gSA

	 2.	 ;g ,d LFkk;h varj&ea=kky;h fudk; gksxk ,oa 
blds vè;{k jk"Vªh; lqj{kk lykgdkj gksaxsA

	 3.	 ;g lfefr viuh lHkh fjiksVks± dks j{kk ea=kky; 
dks izLrqr djsxhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	34.	^oSf'od m|ferk f'k[kj lEesyu* ds 9osa laLdj.k ds 

lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 bl f'k[kj lEesyu dh Fkhe ^n Ý;wpj ukm* gSA

	 2.	 bldk vk;kstu uhnjySaM~l ds gsx eas fd;k x;kA 

	 3.	 oSf'od m|ferk f'k[kj lEesyu ds 8osa laLdj.k 
dh es”kckuh Hkkjr }kjk gSnjkckn esa dh xbZ FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	35.	lkroha vkfFkZd tux.kuk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 lkroha vkfFkZd tux.kuk dk lapkyu lkaf[;dh 

,oa dk;ZØe dk;kZUo;u ea=kky; }kjk fd;k tk 
jgk gSA

	 2.	 bl vkfFkZd tux.kuk esa vk¡dM+ksa ds laxzg.k] 
lR;kiu] fjiksVZ rS;kj djus ,oa izlkj ds fy;s 
,d vkbZVh vkèkkfjr fMftVy IysViQkWeZ dk 
mi;ksx fd;k tk,xkA

	 3.	 Hkkjr esa NBh vkfFkZd tux.kuk 2005 esa lapkfyr 
dh xbZ FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	36.	^vkSlqMw >hy* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%
	 1.	 vkSlqMw >hy dks vkWLVjh >hy Hkh dgk tkrk gS 

tks iqnqPpsjh ls yxHkx 10 fdeh- nwj fLFkr ,d 
izkÑfrd >hy gSA

	 2.	 bls varjkZ"Vªh; izÑfr laj{k.k la?k }kjk ,f'k;k dh 
egÙoiw.kZ vknzZHkwfe ds :i esa ekU;rk nh xbZ gSA

	 3.	 ;g iqnqPpsjh esa rk”ks ty ds laxzg.k gsrq lcls 
cM+h >hy gSA

	 33.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Defence Planning Committee’ :

	 1.	 The government constituted a Defence 
Planning Committee (DPC) in 2018 in 
place of the current Defence Planning 
System (DPS).

	 2.	 It will be a permanent inter-ministerial 
body and National Defence Secretary will 
be its head.

	 3.	 This committee will hand over its reports 
to the Ministry of Defence.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3
	 34.	 Co	nsider the following statements in the context 

of 9th edition of the ‘Global Entrepreneurship 
Summit’:

	 1.	 The theme of this summit is ‘The Future 
Now’.

	 2.	 It was organized in Hague, Netherlands
	 3.	 The 8th edition of the Global 

Entrepreneurship Summit was hosted by 
India in Hyderabad.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3
	 35.	 Consider the following statements in the context 

of seventh economic census:
	 1.	 The seventh economic census is being 

conducted by the Ministry of Statistics and 
Programme Implementation.

	 2.	 An IT based digital platform will be used 
for the collection, verification, preparation 
of the report and dissemination.

	 3.	 The sixth economic census was conducted 
in India in 2005.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	  (a)	 1 and 2 only	 (b)	 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 36.	 Consider the following statements in the context 

of ‘Osudu Lake’:
	 1.	 Osudu lake, also known as Ousteri Lake, is 

a natural lake situated about 10 km away 
from Puducherry.

	 2.	 It has been recognized as an important 
wetland of Asia by the International Nature 
Conservation Union.

	 3.	 It is the largest lake in Puducherry for the 
conservation of fresh water.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	37.	vlksyk&HkkVh oU;tho vHk;kj.; fuEufyf[kr esa ls fdu 

jkT;ksa esa foLr`r gS\
	 (a)	 jktLFkku&gfj;k.kk

	 (b)	 fcgkj&>kj[kaM

	 (c)	 eè; izns'k&NÙkhlx<+

	 (d)	 xqtjkr&egkjk"Vª

	38.	^fo'o rackdw fu"ksèk fnol* izR;sd o"kZ dc euk;k tkrk gS\

	 (a)	 13 ebZ	 (b)	 31 ebZ
	 (c)	 15 tqykbZ 	 (d)	 28 vxLr
	39.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 vaxzs”kh ds iz[;kr lkfgR;dkj vferko ?kks"k dks 

o"kZ 2018 ds fy;s 54ok¡ KkuihB iqjLdkj iznku 
fd;k x;kA

	 2.	 vferko ?kks"k KkuihB iqjLdkj ls lEekfur gksus 
okys vaxzs”kh ds nwljs ys[kd gSaA

	 3.	 vaxzs”kh dks rhu lky igys gh KkuihB iqjLdkj 
dh Hkk"kk ds :i eas 'kkfey fd;k x;k FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	40.	deZpkjh jkT; chek ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%
	 1.	 Hkkjr ljdkj us deZpkjh jkT; chek vfèkfu;e] 

1948 ds varxZr va'knku dh nj dks 6-5 izfr'kr 
ls ?kVkdj 4 izfr'kr djus dk iSQlyk fd;k gSA

	 2.	 bl fu.kZ; ds rgr fu;ksDrk dk va'knku 4-75 
izfr'kr ls ?kVdj 3-25 izfr'kr vkSj deZpkjh dk 
va'knku 1-75 izfr'kr ls ?kVdj 0-75 izfr'kr gks 
x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1, u gh 2
	41.	^{ks=kh; O;kid vkfFkZd Hkkxhnkjh (vkj-lh-bZ-ih-)* ds 

lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g Hkkjr] phu] tkiku] nf{k.k dksfj;k] vkWLVªsfy;k] 

U;w”khySaM lfgr vkfl;ku ns'kksa ds chp fd;k 
tkus okyk ,d eqDr O;kikj le>kSrk gSA

	 2.	 vkj-lh-bZ-ih- okrkZ dh vkSipkfjd 'kq#vkr o"kZ 

2012 esa dacksfM;k eas vk;ksftr 21oas vkfl;ku 

f'k[kj lEesyu esa gqbZ FkhA

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 37.	 In which of the following states does the Asola-
Bhatti Wildlife Sanctuary extend?

	 (a)	 Rajasthan-Haryana
	 (b)	 Bihar-Jharkhand
	 (c)	 Madhya Pradesh-Chhattisgarh
	 (d)	 Gujarat-Maharashtra

	 38.	 When is the ‘World No Tobacco Day’ celebrated?
	 (a)	 13th May	 (b)	 31st May
	 (c)	 15th July	 (d)	 28th August

	 39.	 Consider the following statements :
	 1.	 The famous english literaturer Amitav 

Ghosh has been awarded with the 54th 
Jnanpith Award for the year 2018.

	 2.	 Amitav Ghosh is the second english writer 
to be honored with the Jnanpith Award.

	 3.	 Engli	sh was included as a language in the 
Jnanpith Award only three years ago.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 and 3 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 40.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Employees State Insurance’ :

	 1.	 The Government of India has decided to 
reduce the rate of contribution to reduce 
from 6.5 percent to 4 percent under the 
Employees’ State Insurance Act, 1948.

	 2.	 Under this decision, the contribution of the 
employer has reduced from 4.75 percent 
to 3.25 percent and the contribution of the 
employee had reduced from 1.75 percent 
to 0.75 percent.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 41.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Regional Comprehensive Economic 
Participation (RCEP)’:

	 1.	 It is an open trade agreement among 
ASEAN countries including India, China, 
Japan, South Korea, Australia, and New 
Zealand.

	 2.	 The formal commencement of the RCEP 
talks began in the 21st ASEAN summit 
held in Cambodia in 2012.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1, u gh 2
	42.	^oSf'od fuos'k fjiksVZ] 2019* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 blds vuqlkj o"kZ 2018 esa nf{k.k ,f'k;kbZ {ks=k 

esa vkus okys dqy izR;{k fons'kh fuos'k dk 77 

izfr'kr fgLlk Hkkjr dks izkIr gqvkA

	 2.	 fjiksVZ ds vuqlkj] Hkkjr ds izR;{k fons'kh fuos'k 

esa o`f¼ dk eq[; dkj.k lhek ikj ls foy; vkSj 

vfèkxzg.k jgkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1, u gh 2
	43.	^,f'k;k ehfM;k f'k[kj lEesyu] 2019* ds lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ehfM;k vkSj izlkj.k m|ksx ls lacafèkr eqn~nksa ij 

fopkj&foe'kZ djus ds fy;s dacksfM;k ds fl,e 

jhi izkar esa 16osa ,f'k;k ehfM;k f'k[kj lEesyu] 

2019 dk vk;kstu fd;k x;k

	 2.	 bl f'k[kj lEe syu dh Fkhe ^ehfM;k 

fMftVykbts'ku iQk sdflax vkWu Msoyfiax 

ekdsZV~l* FkhA

	 3.	 bldk vk;kstu FkkbZySaM ds lwpuk ea=kky; }kjk 

,f'k;k iz'kkar izlkj.k fodkl laLFkku ds lkFk 

feydj fd;k x;k FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	44.	^fo'o [kk| lqj{kk fnol* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 fo'o [kk| lqj{kk fnol 7 twu] 2019 dks igyh 

ckj euk;k x;kA

	 2.	 bls la;qDr jk"Vª egklHkk }kjk fnlacj 2018 esa 
[kk| vkSj Ñf"k laxBu ds lg;ksx ls viuk;k 

x;k FkkA

	 3.	 o"kZ 2019 ds fo'o [kk| lqj{kk fnol dh Fkhe 

^[kk| lqj{kk lHkh dk ljksdkj* gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 42.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Global Investment Report, 2019’ :

	 1.	 According to it, India received 77 percent 
of the total Foreign Direct Investment 
coming to the south asian region in the 
year 2018.

	 2.	 According to the report, the main reason for 
the increase of Foreign Direct Investment 
in India was the merger and acquisition 
from across the border.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 43.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Asia Media Summit, 2019’:

	 1.	 The 16th Asia Media Summit, 2019 was 
organized in the Siem Reap province of 
Cambodia to deliberate on the issues 
pertaining to the media and broadcasting 
industry.

	 2.	 The theme of this summit was ‘Media 
Digitalization Focusing on Developing 
Markets’.

	 3.	 This was organized by Thailand Ministry 
of Information in collaboration with the 
Asia-Pacific Institute for Broadcasting 
Development.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	  (a)	 1 and 2 only	 (b)	 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 44.	 Consider the following statements in the context 
of ‘World Food Safety Day’ :

	 1.	 The World Food Safety Day was celebrated 
on 7th June, 2019 for the first time.

	 2.	 It was adopted in December, 2018 by 
United Nations General Assembly with the 
help of Food and Agriculture Organization.

	 3.	 The theme of the World Food Safety Day 
is ‘Food Safety is Everyone’s Business’ for 
the year 2019.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3
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	45.	gky gh esa fo'o LokLF; laxBu us efgykvksa ds fo#¼ 
gksus okyh fgalk ls lacafèkr fjiksVZ tkjh dhA bl lanHkZ 
esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl fjiksVZ ds vuqlkj] oSf'od Lrj ij rdjhcu 
38% efgykvksa dh gR;k muds varjax lkFkh }kjk 
dh tkrh gSA

	 2.	 fo'o LokLF; laxBu }kjk tkjh vk¡dM+ksa ds vuqlkj 
fgalk dh fLFkfr mPp vk; okys ns'kksa esa 37% 
rd gSA

	 3.	 efgykvksa ds fo#¼ dh tkus okyh fgalk ekuo 
vfèkdkj ds mYya?ku dh Js.kh esa vkrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	46.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 xksydaqMk dk fdyk ,d igkM+h dh pksVh ij 
cuk;k x;k Fkk] ftls ewy :i ls ^eady* ds 
uke ls tkuk tkrk FkkA

	 2.	 xksydaqMk dk fdyk ewyr% okjaxy ds jktkvksa ds 
'kkludky eas ,d feV~Vh dk fdyk FkkA

	 3.	 dqrqc 'kkgh edcjk xksydaqMk fdys ls yxHkx 2 
fd-eh- dh nwjh ij fLFkr gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	47.	^èkqzin* xk;u ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 èkzqin dks fganqLrkuh jkx&njckjh laxhr dh mPpre 
Js.kh dk izdkj ekuk tkrk gSA

	 2.	 èkzqin xk;dh esa isQiQM+ksa ij cgqr ”kksj iM+rk gS 
,oa blds fy;s 'kfDr dh vko';drk gksrh gSA

	 3.	 èkzqin xk;u dks ^enkZuk xk;u* Hkh dgrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3

 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	48.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s% 

		  xqiQk,¡		  jkT;

	 1.	 HkhecsVdk xqiQk,¡	 :	 eè; izns'k

	 2.	 tksxhekjk xqiQk,¡	 :	 egkjk"Vª

	 3.	 vjekeykbZ xqiQk,¡	 :	 rfeyukMq

	 45.	 Recently the World Health Organization released 
a report related to the violence against women. 
Consider the following statements in this context:

	 1.	 According to this report, at a global level 
38% of women are murdered by their 
intimate partners.

	 2.	 According to the data released by the 
World Health Organization, the status of 
violence in countries with higher income 
is upto 37%.

	 3.	 The violence against women comes under 
the category of violation of human rights.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 and 3 only	  (b)	 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 46	 Consider the following statements:
	 1.	 The fort of Golconda was constructed on 

the peak of a hill which was originally 
known as Mankal.

	 2.	 Golconda was a mud fort in the reign of 
the kings of Warangal.

	 3.	 The tomb of Qutub Shahi is located at a 
distance of 2 Km from the Golconda Fort.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 47.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Dhrupad’ Singing :

	 1.	 Dhrupad is considered to be the highest 
category type of the Hindustani Raag 
-Darbari music.

	 2.	 A lot of pressure on lung is observed in 
dhrupad Singing and force is needed for it.

	 3.	 Dhrupad singing is also known as ‘male 
singing’.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only
	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 2 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3

	 48.	 Consider the following pairs :
		  Caves		  State
	 1.	 Bhimbetka Caves	 : 	 Madhya Pradesh
	 2.	 Jogimara Caves	 :	 Maharashtra
	 3.	 Armamalai Caves	 : 	 Tamil Nadu



15lkekU; vè;;u

(General Studies)

eSx”khu VsLV

(Magazine Test)

641] çFke ry] eq[kthZ uxj] fnYyh&110009
nwjHkk"k% 8750187501, 011-47532596

bZ&esy% helpline@groupdrishti.com, osclkbV% www.drishtiIAS.com
isQlcqd% https://www.facebook.com/drishtithevisionfoundation

 Copyright –  Drishti The Vision Foundation

	 	mi;qZDr ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lqesfyr ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	49.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 dsanz ljdkj us lkslk;Vh iathdj.k dkuwu ds rgr 

30 ekpZ] 1978 dks dsanzh; gksE;ksiSFkh vuqlaèkku 

ifj"kn dk xBu fd;kA

	 2.	 CywecxZ ds lsgrean ns'k lwpdkad 2019 ds 

eqrkfcd laØked vkSj xSj&laØked jksxksa ls tqM+h 

e`R;q nj ,oa thou izR;k'kk ls lacafèkr ekudksa 

ds ekeyksa esa dqy 169 ns'kksa dh lwph esa Hkkjr 

120osa ik;nku ij gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1, u gh 2
	50.	^fo'o i;kZoj.k fnol* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 fo'o i;kZoj.k fnol izR;sd o"kZ 5 twu dks euk;k 

tkrk gSA

	 2.	 bl fnol dh 'kq#vkr 1972 esa ekuo i;kZoj.k 

ij vk;ksftr la;qDr jk"Vª lEesyu ds nkSjku gqbZ FkhA

	 3.	 o"kZ 2019 esa fo'o i;kZoj.k fnol lekjksg dh 

es”kckuh Hkkjr us dhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	51.	^5G rduhd* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 5G 'kCn dk mi;ksx ^ykWUx VeZ boksY;w'ku 
(,yVhbZ) eksckby usVodZ* dh vxyh ih<+h dk 
o.kZu djus gsrq fd;k tkrk gSA

	 2.	 ;g rduhd nwjlapkj@VsyhdkWe izkS|ksfxfd;ksa dk 
feJ.k gS] tks cgqr de mQtkZ mi;ksx ds lkFk 
gh de fofdj.k mRiUu djrh gSA

	 3.	 bls ̂ baVjusV vkWiQ fFkaXl* gsrq ,d usVodZ ds :i 
esa fodflr fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 3 

	 (d)	 1, 2 vkSj 3

		  Which of the pair(s) given above is/are not 
correctly matched?

	  (a)	 2 only	 (b)	 1 and 3 only
	  (c)	 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 49.	 Consider the following statements:
	 1.	 The Central Council for Research in 

Homeopathy was constituted by the Central 
Government on 30th March, 1978 under 
the Registration of Societies Act.

	 2. 	According to the Bloomberg Healthy 
Nations Index 2019 India is on the 120th 
position in the list of 169 countries with 
respect to the standards pertaining to the 
mortality rate and life expectancy related 
to communicable and non-communicable 
diseases.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 50.	 Consider the following statements in the context 
of ‘World Environment Day’ :

	 1.	 World Environment Day is celebrated on 
5th June every year.

	 2.	 This day was initiated in 1972 during the 
United Nations Conference organized on 
the Human Environment.

	 3.	 In the year 2019, the World Environment 
Day programme was hosted by India.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	  (a)	 2 only	 (b)	 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 51.	 With reference to ‘5G technology’, consider the 
following statements:

	 1.	 The term 5G is used to describe next 
generation of ‘Long Term Evolution (LTE) 
Mobile Network’.

	 2.	 This technique is the mixture of telecom 
technologies which use lesser energy along 
with emit lower radiation.

	 3.	 It has been developed as the network of 
‘Internet of Things’ (IoT).

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 2 and 3 only
	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
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	52.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ckjdksM ,sls fpÉ@izrhd gksrs gSa] ftUgsa ystj ;k 

dSejs ls ySl iz.kkfy;ksa dk mi;ksx dj LdSu 
fd;k tk ldrk gSA

	 2.	 ckjdksM dk mi;ksx mRikn la[;k] Øe&la[;k 
vkSj cSp la[;k tSlh tkudkjh dks lkadsfrd :i 
esa cnyus ds fy;s fd;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks] 1 u gh 2
	53.	^varfj{k LVs'ku* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g ,d rjg dk Ñf=ke mixzg gksrk gS] ftlesa 

pkyd ny ds lnL;ksa ds jgus dh O;oLFkk 
gksrh gSA

	 2.	 bldh LFkkiuk fuEu Hkw&d{kk esa dh tkrh gS] 
ftldh mQ¡pkbZ i`Foh dh lrg ls 160–2000 
fdyksehVj ds chp gksrh gSA

	 3.	 igyk varfj{k LVs'ku lksfo;r la?k us o"kZ 1975 
esa cuk;k Fkk] ftldk uke ^lY;qr* FkkA

	 	mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2
	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	54.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 vY”kkbej jksx ,d U;wjksykWftdy fMlvkWMZj gS]

tks efLr"d dh raf=kdk dksf'kdkvksa dks u"V djrk 
gSA blds dkj.k jksxh dh 'kkjhfjd vkSj ekufld 
fLFkfr {kh.k gks tkrh gSA

	 2.	 iq#"kksa dh rqyuk esa efgykvksa esa vY”kkbej gksus 
dk [krjk de gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1, u gh 2
	55.	^Likbl&2000* ce ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa 

ls dkSu&lk lgh ugha gSa\
	 (a)	 ;g LekVZ] izhlkbt] bEiSDV] dkWLV ,aM bisQfDVo 

dk laf{kIr :i gSA

	 (b)	 ;g ,;j&Vw&xzkmaM vkWijs'ku gsrq bLrseky fd;s 
tkus okys gfFk;kjksa ls lqlfTtr gksrk gSA

	 (c)	 bl ce dh fdV esa vpwd lVhdrk ds fy;s 
thih,l usohxs'ku] mixzg ekxZn'k Zu vkSj 
bysDVªks&vkWfIVdy lsalj dk mi;ksx fd;k 
tkrk gSA

	 (d)	 jMkj ij bu ceksa dk irk yxk ikuk vklku gksrk 
gS] lkFk gh [kjkc ekSle esa bUgsa eqf'dy ls 
mi;ksx esa yk;k tk ldrk gSA

	 52.	 Consider the following statements:
	 1.	 Bar Code are such signs/symbols which 

can be scanned using systems equipped 
with laser or camera.

	 2.	 Barcode is used to change the information 
such as product Number, serial number and 
batch number to a symbolic form.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 53.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Space Station’:

	 1.	 It is a type of artificial satellite in which 
there is an arrangement of accommodation 
for team of pilots.

	 2.	 It is set up in the low earth orbit 
whose altitude is between 160-2000 
Kilometers from the surface of the 
Earth.	

	 3.	 The first space station was established in 
the year 1975 by the Soviet Union, which 
was named ‘Salyut’.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 2 only	 (b)	 1 and 2 only
	  (c)	 1 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 54.	 Consider the following statements:
	 1.	 Alzheimer's disease is a neurological 

disorder which destroys the nervous tissues 
of the brain. This leads to the deterioration 
of the physical and mental condition of the 
patient.

	 2.	 Women face less risk of having Alzheimer's 
than men.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	  (d)	 Neither 1 nor 2

	 55.	 With reference to ‘Spice-2000’ bombs, Which 
among the following statement is not correct?

	 (a)	 It’s abbreviation is Smart, Precise, Impact, 
Cost and Effective.

	 (b)	 It is equipped with weapons used for air-
to-ground operations.

	 (c)	 It uses GPS navigation, satellite guidance, 
and extra-optical sensors to ensure perfect 
precision.

	 (d)	 These bombs can be easily detected on 
radar. moreover, they are difficult to use 
in bad weather.
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	56.	gky gh esa lqizhe dksVZ }kjk ^izdk'k flag cuke Hkkjr 
la?k ekeys* esa iqfyl lqèkkjksa ij O;kid fn'kk&funsZ'k 
tkjh fd;s x,A bl lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@
ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 izR;sd jkT; esa ,d jkT; lqj{kk vk;ksx dk xBu 
gks] ftlls jkT; ljdkj iqfyl ij vuko';d 
ncko u cuk ldsA

	 (b)	 iqfyl ds vkijkfèkd tk¡p vkSj vfHk;kstu dk;Z 
dks dkuwu ,oa O;oLFkk ykxw djus ds nkf;Ro ls 
vyx djuk ”k:jhA

	 (c)	 dsanzh; iqfyl laLFkkvksa ds izeq[kksa ds p;u vkSj 
mudh fu;qfDr ds fy;s ,d iSuy dk xBu djus 
ds mn~ns'; ls ,d jk"Vªh; lqj{kk vk;ksx dk xBUk 
fd;k tk,] ftldk U;wure dk;Zdky 2 o"kZ gksA

 	 (d)	 mi;qZDr lHkhA
	57.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk lgh ugha gS\
	 (a)	 4 ekbØksu ls 20 ekbØksu rd ds lw{e d.kksa dks 

,jkslkWy dgk tkrk gSA budk mRltZu dkj[kkuksa] 
rki fo|qr?kjksa] Lopkfyr okguksa rFkk Ñf"k dk;ks± 
ls gksrk gSA

	 (b)	 izdk'k jklk;fud èkwe dksgjs dk izeq[k ?kVd 
èkjkryh; vks”kksu (O3) xSl gksrh gSA

	 (c)	 ÝykbZ ,s'k ds d.kksa dk fuekZ.k ,Y;qehfu;e 
flfydsV] flfydu MkbZvkWDlkbM rFkk dSfY'k;e 
vkWDlkbM vkfn ls gksrk gSA

	 (d)	 ok;q (iznw"k.k fuokj.k ,oa fu;a=k.k) vfèkfu;e] 
1981 ̂ ok;q iznw"kd* dks okrkoj.k esa ekStwn fdlh 
Hkh Bksl] rjy ;k xSlh; inkFkZ ds :i esa 
ifjHkkf"kr djrk gSA

	58.	^jk"Vªh; ok;q xq.koÙkk fuxjkuh dk;ZØe* ds nkf;Roksa ds 
lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 Hkkjr esa O;kid ok;q xq.koÙkk dh fLFkfr ,oa 
izo`fÙk ds lacaèk eas fu.kZ; ysukA

	 (b)	 jk"Vªh; O;kid ok;q xq.koÙkk ekinaM dk vuqikyu 
lqfuf'pr djukA

	 (c)	 okrkoj.k dks LoPN cukus gsrq izkÑfrd izØe 
dks le>uk ,oa fuokjd rFkk lqèkkjkRed dne 
mBkukA

	 (d)	 mi;qZDr lHkhA

	59.	^tyok;q ifjorZu ij la;qDr jk"Vª izsQeodZ vfHkle; 
(;w,u,iQlhlhlh)* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ,d varjkZ"Vªh; vfHkle; gS] ftldk mn~ns'; 
ok;qeaMy esa xzhugkml xSlksa ds mRltZu dks 
fu;af=kr djuk gSA

	 56.	 Recently, the Supreme Court issues comprehensive 
guidelines on Police Reforms in the ‘Prakash 
singh versus Union of India case.’ Which of the 
following is/are correct in this context?

	 (a)	 A state security commission should be 
constituted in every state so that the state 
government is not able to exert unnecessary 
pressure on the police.

	 (b)	 It is important to separate the responsibility 
of enforcing law and order from the 
criminal investigation and prosecution 
functions.

	 (c)	 A national security commision should be 
constituted for constituting a panel for the 
appointment and selection of the heads 
of the central police institutions, whose 
minimum tenure is 2 years.

	 (d)	 All of the above.

	 57.	 Which of the following statement is not correct?
	 (a)	 The microscopic particle of size 4 microns 

to 20 microns are called Aerosols. They 
are emitted from factories, thermal power 
stations, automatic vehicles and agricultural 
activities.

	 (b)	 Ozone (O3) is the major constituent of the 
photo-chemical smog.

	 (c)	 The particles of the fly ash are formed 
of aluminium silicate, silicon dioxide and 
calcium dioxide etc.

	 (d)	 The Air (Pollution Prevention and Control) 
Act, 1981 defines ‘air pollutant’ as a solid, 
gas or liquid substance present in the 
atmosphere.

	 58.	 With reference to responsibilities of ‘National 
Air Quality Monitoring Programme’, which of 
the following statement is/are correct?

	 (a)	 To take decisions with respect to 
comprehensive air quality situation and its 
tendency.

	 (b)	 To ensure compliance of national 
comprehensive air quality parameters.

	 (c)	 To understand natural processes required 
for clean environment and take preventive 
and mitigative steps.

	 (d)	 All of the above.

	 59.	 Consider the following statements in the context 
of ‘United Nations Framework Convention on 
Climate Change (UNFCCC)’:

	 1.	 It is an international convention which 
aims to control the emission of greenhouse 
gases in atmosphere. 
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	 2.	 ;g vfHkle; twu] 1992 ds i`Foh lEesyu ds 
nkSjku fd;k x;k FkkA fofHkUu ns'kksa }kjk bl le>kSrs 
ij gLrk{kj ds ckn 21 ekpZ] 1994 dks bls ykxw 
fd;k x;kA

	 3.	 bl vfHkle; dh okf"kZd cSBd dks dkWUizsaQl 
vkWiQ n ikVhZ”k (COP) ds uke ls tkuk tkrk gSA

	 4.	 o"kZ 1999 ls yxkrkj bldh cSBdksa dk vk;kstu 
fd;k tk jgk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1, 2 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4 	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	60.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Dyksjk sÝyk sjk sdkcZu&11 (lh,iQlh&11) ,d 
'kfDr'kkyh vks”kksu {k;dkjh jlk;u gS] tks 
vaVkdZfVd egk}hi ij mifLFkr vks”kksu fNnz dks 
c<+us esa lgk;rk djrk gSA

	 2.	 DyksjksÝyksjksdkcZu ds mRiknu vkSj miHkksx dks 
ekWfUVª;y izksVksdkWy ds rgr fu;af=kr fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1, u gh 2
	61.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ,aFkzksikslhu 'kCn dk iz;ksx loZizFke o"kZ 2002 esa 
ukscsy iqjLdkj fotsrk ikWy dVZ”ku ,oa ;wthu 
LVksesZj us fd;k FkkA

	 2.	 ,aFkzksikslhu ;qx dh 'kq#vkr yxHkx 11,700 lky 
igys 'kq: gq, gksykslhu ;qx ds var dk ladsr gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1, u gh 2
	62.	^baVjus'kuy ;wfu;u vkWiQ ft;ksykWftdy lkbalst (vkbZ 

;wth,l)* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 ;g nqfu;k ds lcls cM+s vkSj lcls lfØ; 
xSj&ljdkjh oSKkfud laxBuksa esa ls ,d gSA

	 2.	 bldh LFkkiuk o"kZ 1966 esa gqbZ FkhA

	 3.	 ;g varjkZ"Vªh; foKku ifj"kn dk lnL; gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3

 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 2.	 This convention took place in June, 
1992 during the earth summit. It was 
implemented on 21st March, 1994 after 
being signed by various countries.

	 3.	 The annual meeting of this convention is 
known as Conference of the Parties (COP).

	 4.	 The meetings of this convention are being 
regularly organized since the year 1999.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1, 2 and 3 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 3 and 4 only	  (d)	 1, 2, 3 and 4

	 60.	 Consider the following statements:
	 1.	 Chlorofluorocarbon-11 (CFC-11) is a 

powerful ozone depleting chemical which 
helps in enlarging the ozone hole present 
over the continent of Antarctica.

	 2.	 The production and consumption of 
Chlorofluorocarbon is controlled under the 
Montreal Protocol.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 61.	 Consider the following statements:
	 1.	 The term Anthropocene was first used in 

the year 2002 by the Nobel Prize winner 
Paul Crutzen and Eugene Stoermer.

	 2.	 The start of the Anthropocene epoch is an 
indicator of the end of the Holocene epoch 
started 11,700 years ago.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 62. 	Consider the following statements in the context 
of ‘International Union of Geological Sciences 
(IUGS)’:

	 1.	 It is one of the largest and the most active 
non-governmental scientific organizations.

	 2.	 It was established in the year 1966.
	 3.	 It is a member of the International Science 

Council.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 and 3 only
	 (b)	 2 only
	  (c)	 2 and 3 only
	 (d)	 1, 2 and 3
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	63.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 xzh"e ygj mPPk rkieku dh og fLFkfr gS] ftlesa 

rkieku lkekU; ls vfèkd jgrk gSA

	 2.	 xzh"e ygj eq[;r% ns'k ds mÙkj&if'peh Hkkxksa 
dks izHkkfor djrh gSA

	 3.	 jktLFkku] vkaèkz izns'k vkSj rsyaxkuk xzh"e ygjksa 
ls lokZfèkd izHkkfor jkT; gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 3
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	64.	^jk"Vªh; gfjr vfèkdj.k* ds lanHkZ eas fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 bldh LFkkiuk 10 vDVwcj] 2011 dks dh xbZA

	 2.	 ;g ,d fof'k"V fudk; gS] tks cgq&vuq'kklukRed 
leL;kvksa] tSls& i;kZoj.kh; fooknksa ds fuiVku 
gsrq vko';d fo'ks"kKrk ls ;qDr gSA

	 3.	 ;g flfoy izfØ;k lafgrk] 1908 ds varxZr 
fuèkkZfjr izfØ;k }kjk ckè; ugha gS] ysfdu bls 
uSlfxZd U;k; ds fl¼karksa }kjk funsZf'kr fd;k 
tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	65.	^dsanzh; iznw"k.k fu;a=k.k cksMZ* dk@ds dk;Z gS@gSa&
	 1.	 ty iznw"k.k ds fuokj.k] fu;a=k.k rFkk U;wuhdj.k 

}kjk jkT;ksa ds fofHkUu {ks=kksa esa ufn;ksa ,oa dq¡vksa 
dh LoPNrk dks c<+kok nsukA

	 2.	 ns'k dh ok;q xq.koÙkk esa lqèkkj rFkk ok;q iznw"k.k 
dk fuokj.k] fu;a=k.k ,oa U;wuhdj.k djukA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1, u gh 2
	66.	^,lMhth tsaMj baMsDl* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ;g baMsDl bDoy eh”klZ 2030 }kjk tkjh fd;k 

x;kA

	 2.	 blesa LohMu igys LFkku ij] tcfd Hkkjr 96osa 
LFkku ij jgkA

	 3.	 blesa 17 lrr~ fodkl y{;ksa esa ls 14 dks 'kkfey 
fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	 63.	 Consider the following statements:
	 1. 	Heat wave is a condition of high temperature 

where the temperature remains higher than 
normal.

	 2.	 Heat Wave mainly affects the North West 
areas of the country.

	 3.	 Rajasthan, Andhra Pradesh and Telangana 
are most affected states by Heat Waves.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 and 3 only	 (b)	 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 64.	 Consider the following statements in the context 

of ‘National Green Tribunal’ :
	 1.	 It was established on October 10th, 2011.
	 2.	 It is a special body which is equipped 

with the necessary expertise to deal 
with multidisciplinary problems like 
environmental disputes.

	 3.	 It is not obligated under the process of 
Civil Procedure Code, 1908 but it is guided 
by the principles of natural justice.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 and 3 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 65.	 The function(s) of the ‘Central Pollution Control 
Board’ is/are–

	 1.	 To promote the cleanliness of rivers and 
wells in the different regions of the state by 
means of prevention, control and mitigation 
of water pollution.

	 2.	 To Prevent, control and mitigate air 
pollution and improve the air quality of 
the country.

		  Code:
	  (a)	 1 only	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 66.	 Consider the following statements in the context 
of ‘SDG Gender Index’.

	 1.	 This index was released by Equal Measures 
2030.

	 2.	 Sweden ranked first while India ranked 
96th in this index.

	 3.	 It included 14 out of the 17 Sustainable 
Development Goals.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	  (a)	 1 and 3 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	67.	^ih,e fdlku isa'ku ;kstuk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ls ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 bl ;kstuk ds rgr fdlkuksa dks 60 o"kZ dh vk;q 
iwjh gksus ij `3000 izfrekg dh U;wure fu;fer 
isa'ku nh tk,xhA

	 (b)	 ;g ,d LoSfPNd ;kstuk gS] ftlesa fdlku ds 
;ksxnku dh jkf'k ds cjkcj jkf'k dsanz ljdkj 
}kjk nh tk,xhA

	 (c)	 bl ;kstuk esa 'kkfey gksus ds fy;s fdlku dh 
vk;q 18 ls 40 o"kZ ds chp gksuh pkfg;sA

	 (d)	 mi;qZDr lHkhA

	68.	^,D;wV balsisQykbfVl flaMªkse* ds lanHkZ eas fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bls LFkkuh; :i ls pedh cq[kkj Hkh dgk tkrk gSA

	 2.	 bl chekjh ls gksus okyh ekSrks a ds fy;s 
^gkbiksXykblhfe;k* (yks CyM 'kqxj) dks f”kEesnkj 
ekuk x;k gSA

	 3.	 bl chekjh dk lokZfèkd izHkko cPpksa esa ns[kk 
x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (b)	 dsoy 1

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 

	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	69.	^ihfj;kWfMd yscj iQkslZ losZ* dh igyh okf"kZd fjiksVZ 

fuEufyf[kr esa ls fdlds }kjk tkjh dh xbZ gS\

	 (a)	 Je vkSj jks”kxkj ea=kky;

	 (b)	 lkaf[;dh vkSj dk;ZØe dk;kZUo;u ea=kky;

	 (c)	 ekuo lalkèku fodkl ea=kky; 

	 (d)	 miHkksDrk ekeys] [kk| vkSj lkoZtfud forj.k 
ea=kky;

	70.	^varjkZ"Vªh; fodykaxrk xBcaèku* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa esa ls dkSu&lk lgh ugha gS\

	 (a)	 ;g fodykax O;fDr;ksa ds vkB oSf'od vkSj Ng 
{ks=kh; laxBuksa dk ,d la?k gSA

	 (b)	 bldh LFkkiuk o"kZ 2000 esa dh xbZ FkhA

	 (c)	 ;g la;qDr jk"Vª esa fodykax yksxksa vkSj muls 
lacafèkr laxBuksa ds fy;s vfèkd lekos'kh oSf'od 
okrkoj.k cukus dk leFkZu djrk gSA

	 (d)	 ;g fo'o Lrj ij vius lnL; laxBuksa ds lkFk 
feydj nqfu;k Hkj esa vuqekfur ,d vjc 
fodykax yksxksa dk izfrfufèkRo djrk gSA

	 67. 	Which of the following statement(s) is/are correct 
in the context of ‘PM Kisan Pension Yojana’:

	 (a)	 Under this scheme, the farmers will be 
given a minimum regular income of `3000 
per month after the completion of 60 years 
of age.

	 (b)	 It is a voluntary scheme, in which the 
central government will contribute an 
amount equal to that contributed by the 
farmer.

	 (c)	 The age of the farmer should be between 
18 to 40 years to be the part of this scheme.

	 (d)	 All of the above.

	 68.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Acute Encephalitis Syndrome’:

	 1.	 It is locally known as Chamki Fever.
	 2.	 Hypoglycemia (low blood sugar)has been 

considered responsible for the deaths due 
to this disease.

	 3.	 The worst effect of this disease was seen 
among children.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 and 3 only
	 (b)	 1 only
	  (c)	 2 and 3 only
	  (d)	 1, 2 and 3

	 69.	 Which of the following has released the first 
annual report of ‘Periodic Labour Force Survey’?

	 (a)	 Ministry of Labour and Employment.
	 (b)	 Ministry of Statistics and Programme 

Implementation.
	 (c)	 Ministry of Human Resource Development.
	 (d)	 Ministry of Consumer Affairs, Food and 

Public Distribution.

	 70.	 Which of the following statements is not correct 
in the context of ‘International Disability 
Alliance’?

	 (a)	 It is an alliance of eight global and six 
regional organisations of persons with 
disabilities.

	 (b)	 It was established in the year 2000.
	 (c)	 It advocates at the United Nations for more 

inclusive global environment for persons 
with disabilities and their organisations.

	 (d)	 It represents an estimated one billion 
disabled people worldwide, together with 
its member orgainzations globally.
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	71.	^MkW- vacsMdj varjkZ"Vªh; dsanz* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldk mn~?kkVu ubZ fnYyh esa 7 uoacj] 2018 
dks fd;k x;kA

	 2.	 ;g lkekftd&vkfFkZd ifjorZu ds {ks=k esa 

vè;;u] vuqlaèkku] fo'ys"k.k vkSj uhfr&fuekZ.k 

gsrq ,d mRÑ"V dsanz gSA

	 3.	 dsanz dk eq[; fcanq n`<+ ,oa vkfèkdkfjd vuqlaèkku 

dk lapkyu djds lkekftd rFkk vkfFkZd 

fo"kerkvksa dks de djuk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	72.	^nfyr bafM;u pSacj vkWiQ dkWelZ ,aM baMLVªht* ds lanHkZ 

esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bldh LFkkiuk o"kZ 2005 esa fefyan dkacys us 

dh FkhA

	 2.	 ;g iq.ks esa vofLFkr gSA

	 3.	 blds orZeku vè;{k vjfoan dkacys gSaA

	 4.	 ;g laxBu 20 LVsV pSIVj rFkk 9 baVjus'kuy 

pSIVj dh enn ls fodflr fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1, 2 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4 	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4

	73.	^jk"Vªh; j{kk fufèk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g fufèk o"kZ 1968 esa cukbZ xbZ FkhA

	 2.	 bl fufèk dk mi;ksx l'kL=k cyksa] v¼Z&lSU; 

cyksa vkSj jsyos lqj{kk cy ds lnL;ksa rFkk muds 

vkfJrksa ds dY;k.k gsrq fd;k tkrk gSA

	 3.	 bl fufèk dk lapkyu ,d dk;Zdkjh lfefr }kjk 

fd;k tkrk gS] ftldk vè;{k izèkkuea=kh gksrk gS 

rFkk j{kk] foÙk ,oa x`g ea=kh blds lnL; gksrs  gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	74.	^LoSfPNd U;wure isa'ku ;kstuk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl ;kstuk ds varxZr izR;sd ykHkkFkhZ dks 60 o"kZ 

dh vk;q iwjh gksus ij ̀  3000 izfrekg dh U;wure 

,';ksMZ isa'ku izkIr gksxhA

	 71.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Dr. Ambedkar International Centre ’:

	 1.	 It was inaugurated on 7th November 2018.
	 2.	 It is a Centre of Excellence for study, 

research, analysis and Policy making in the 
field of Socio-Economic Transformation.

	 3.	 The main focus of the Centre is to reduce 
Socio-political and economic inequalities 
by conducting rigorous and authoritative 
research.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 2 only	  (b)	 2 and 3 only
	  (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 72.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Dalit Indian Chamber of Commerce and 
Industry’ :

	 1.	 It was established in 2005 by Milind 
Kamble.

	 2.	 It is located in Pune.
	 3.	 Arvind Kamble is its chairperson, currently.
	 4.	 The organization has grown with the help 

of 20 state chapters & 9 International 
Chapters.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	  (a)	 1, 2 and 3 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 3 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 73.	 Consider the following statements in the context 
of ‘National Defence Fund ’:

	 1.	 This Fund was constituted in the year 
1968.

	 2.	 The Fund is used for the welfare of the 
members of the Armed Forces, Para 
Military Forces, and their dependents.

	 3.	 The Fund is administered by an Executive 
Committee, with PM as Chairperson, and 
Defence, Finance and Home Ministers as 
Members.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	  (c)	 1 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 74.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Voluntary Minimum Pension Scheme’:

	 1.	 Each beneficiary under this scheme will 
receive an assured minimum pension of  
`3000 per month on attaining the age of 
60 years.
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	 2.	 ;g ;kstuk mu nqdkunkjksa ,oa jks”kxkj izkIr 
O;fDr;ksa rFkk [kqnjk O;kikfj;ksa ij ykxw gksxh] 
ftudk th,lVh VuZvksoj ` 1.5 djksM+ ls de gS 
rFkk ftudh mez 18 ls 40 o"kZ ds chp gSA

	 3.	 bl ;kstuk esa ukekadu gsrq lClØkbcj dks viuk 
cSad [kkrk vkSj vkèkkj uacj miyCèk djkuk gksxkA

	 4.	 ;g ;kstuk ljdkj }kjk nqdkunkjksa rFkk O;kikfj;ksa 
dks lkekftd lqj{kk iznku djus ds mn~ns'; ls 
pykbZ xbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1, 2 vkSj 3	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4 	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	75.	^izkphu Lekjd vkSj iqjkrÙo LFky rFkk vo'ks"k (la'kksèku 

vkSj ekU;rk) vfèkfu;e] 2010* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g vfèkfu;e o"kZ 2009 esa ikfjr fd;k x;kA
	 2.	 bl vfèkfu;e ds varxZr izkphu Lekjdksa vkSj 

iqjkrkfÙod LFkyksa ds laj{k.k rFkk le;&le; 
ij mudh ejEer djokus dh f”kEesnkjh lkSaih 
xbZ gSA

	 3.	 blesa bekjrksa dh lHkh fn'kkvksa esa 300 ehVj ds 
vkl&ikl ds {ks=k dks jk"Vªh; egÙo dk {ks=k 
?kksf"kr fd;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	76.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk lgh ugha gS\
	 (a)	 ;wusLdks }kjk vksjNk 'kgj dh LFkkiR; fojklr 

dks fo'o èkjksgj LFkyksa dh vLFkk;h lwph esa 
'kkfey fd;k x;k gSA

	 (b)	 fo'o fojklr LFky ,sls LFkku gksrs gSa] ftUgsa 
;wusLdks }kjk buds fo'ks"k lkaLÑfrd ;k HkkSfrd 
egÙo ds fy;s lwphc¼ fd;k tkrk gSA

	 (c)	 ;wusLdks dh lwph esa 'kkfey 35 Hkkjrh; fojklr 
LFkyksa esa eè; izns'k ds 4 izfl¼ ,sfrgkfld 
LFky 'kkfey gSaA

	 (d)	 vksjNk 'kgj dh LFkkiR; 'kSyh caqnsy jktoa'k }kjk 
viukbZ xbZ okLrqdyk dh ,d fof'k"V 'kSyh gSA

	77.	^jk"Vªh; Lekjd izkfèkdj.k* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bls laLÑfr ea=kky; ds rgr izkphu Lekjd vkSj 
iqjkrÙo LFky rFkk vo'ks"k (la'kksèku vkSj ekU;rk) 
vfèkfu;e ds izkoèkkuksa ds vuqlkj LFkkfir fd;k 
x;k gSA

	 2.	 This scheme will be applicable on those 
shopkeepers and employed persons as well 
as the retail traders whose GST turnover is 
below `1.5 crore and age between 18-40 
years.

	 3.	 The subscriber has to provide his/her 
Aadhaar card number and the bank account 
details for enrolling in the scheme.

	 4.	 This scheme has been implemented by the 
government to provide social security to 
the shopkeepers and traders.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1,2 and 3 only	  (b)	 2 only
	  (c)	 3 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 75.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Ancient Monuments and Archaeological Sites 
and Remains (Amendment and Validation) Bill, 
2010 :

	 1.	 This Act was passed in the year 2009.
	 2.	 The responsibility of conservation of 

ancient 	monuments and archaeological 
sites and their repair from time to time has 
been provided under this act.

	 3.	 It declares 300 metre area around the 
monuments in all directions as areas of 
national importance.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	  (c)	 1 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 76.	 Which of the following statements is not correct?
	 (a)	 UNESCO has included the architectural 

heritage of orchha city in the temporary 
list of World Heritage Sites.

	 (b)	 World Heritage Sites are such places which 
are listed by UNESCO as having cultural 
or physical significance.

	 (c)	 Among the 35 Indian heritage sites in the 
UNESCO list, 4 famous historical sites are 
included from Madhya Pradesh.

	 (d)	 The architectural style of Orchha City is a 
unique style of architecture adopted by the 
Bundela Rajavansha.

	 77.	 Consider the following statements in the context 
of ‘National Memorial Authority’:

	 1.	 It has been established in accordance with 
the provisions of Ancient Monuments 
and Archaeological Sites and Remains 
(Amendment and Validation) Act under the 
Ministry of Culture.
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	 2.	 ;g izfrcafèkr ,oa fofu;fer {ks=kksa esa fuekZ.k 
lacaèkh xfrfofèk;kas gsrq vkosndksa dks vuqefr iznku 

djus ij Hkh fopkj djrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	78.	^gosyh laxhr* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 ;g jktLFkku esa ukFk}kjk ds oS".koksa }kjk eafnjksa 

esa xk;k tkus okyk laxhr gSA

	 2.	 ukFk}kjk oS".ko HkfDr iaFk dk eq[; LFkku gSA

	 3.	 blesa xhr dk lkj Ñ".k HkfDr ds bnZ&fxnZ 

?kwerk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3

	79.	;wusLdks dh fo'o fojklr lwph esa 'kkfey ^Hkkjrh; 

lkaLÑfrd LFkyksa* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 

lgh ugha gS\

	 (a)	 egkcyhiqje~ Lekjd lewg	 –	  rfeyukMq

	 (b)	 jkuh dh oko	 –	 jktLFkku

	 (c)	 ,yhisaQVk xqiQk,¡	 –	 egkjk"Vª

	 (d)	 gaih Lekjd lewg	 –	 dukZVd

	80.	^fodykax O;fDr;ksa ds vfèkdkjksa ij la;qDr jk"Vª 

vfHkle;* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 ;g ,d LoSfPNd la;qDr jk"Vª izksVksdkWy gS] ftls 

13 fnlacj] 2006 dks U;w;kWdZ esa viuk;k x;kA

	 2.	 Hkkjr us Hkh fodykax O;fDr;ksa ds vfèkdkjksa dks 

ysdj la;qDr jk"Vª vfHkle; ij gLrk{kj fd;s gSaA

	 3.	 Hkkjr esa ̂ fodykax O;fDr;ksa ds vfèkdkj foèks;d] 

2016* ikfjr fd;k x;k gSA

	 4.	 varjkZ"Vªh; fodykaxrk fnol ̂ 2 uoacj* dks euk;k 

tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1, 2 vkSj 3

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4

 	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4

	 2.	 It also considers granting permission to 
applicants for construction related activities 
in restricted and regulated areas.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 78.	 Consider the following statements in the context 
of ‘Haveli Sangeet’ :

	 1.	 This is a music sung in the temples by 
Vaishnavas of Nathdwara in Rajasthan.

	 2.	 Nathdwara is a prime site of Vaishnava 
Bhakti Panth.

	 3.	 The essence of these songs revolves around 
devotion to Krishna.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	 2 and 3 only
	  (c)	 1 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 79.	 Which of the following is not correct in the 
context of Indian Cultural Places included in the 
World Heritage Sites of UNESCO?

	 (a)	 Mahabalipuram group	 –	 Tamilnadu 
		  of monuments
	 (b)	 Rani ki Vaav	 –	 Rajasthan
	 (c)	 Elephanta Caves	 –	 Maharashtra
	 (d)	 Humpi group of	 –	 Karnataka
		  monuments

	 80.	 Consider the following statements in the context 
of ‘United Nations Convention on the Rights of 
Persons with Disabilities’(UNCRPD):

	 1.	 It is an autonomous United Nation protocol 
which was first adopted on 13 December, 
2006 in New York.

	 2.	 India has also signed the United Nations 
convention for the rights of disabled 
people.

	 3.	 The rights of persons with disabilities act, 
2016 has been passed in India.

	 4.	 International Disability Day is celebrated 
on 2nd November.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1, 2 and 3 only
	  (b)	 2 only
	  (c)	 3 and 4 only
	  (d)	 1, 2, 3 and 4
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	81.	Hkkjrh; lafoèkku ds la?kkRed y{k.kksa ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk lgh ugha gS\

	 (a)	 fyf[kr lafoèkku rFkk lafoèkku loksZPp fofèkA 

	 (b)	 vuqPNsn&249 ds rgr jkT;lHkk dk jkT; lwph 
ds fo"k;ksa ij dkuwu cukus gsrq laln dks vfèkÑr 
djukA

	 (c)	 nksgjh 'kklu O;oLFkkA

	 (d)	 la?kh; lwph] jkT; lwph rFkk leorhZ lwph dk 
gksukA

	82.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vuqPNsn&338 ds rgr lafoèkku ds fdlh Hkh 
fgLls dk la'kksèku fd;k tk ldrk gSA

	 2.	 vuqPNsn&342 esa jkT; dh tula[;k ds vkèkkj 
ij jkT; foèkkulHkk esa vkj{k.k dk izkoèkku fd;k 
x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	 u rks 1, u gh 2
	83.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 1.	 vuqPNsn&340 ds rgr ;g izkoèkku fd;k x;k 
fd jk"Vªifr fiNM+s oxks± dh igpku djus gsrq 
,d vk;ksx dk xBu djsxkA

	 2.	 fiNM+s oxks± ds fuèkkZj.k dk fu.kZ; U;kf;d iqujh{k.k 
ds vèkhu ugha gSA

	 3.	 lafoèkku esa ^vLi`';rk* 'kCn dk fuf'pr vFkZ 
ugha fn;k x;k vkSj u gh bls 1955 ds vLi`';rk 
(vijkèk) vfèkfu;e esa ifjHkkf"kr fd;k x;k gSA

	 4.	 1989 ds mRihM+u vfèkfu;e esa igyh ckj 
^mRihM+u* 'kCn dks ifjHkkf"kr fd;k x;kA

	 	dwV%	 	

	 (a)	 dsoy 2	 (b)	 dsoy 1, 3 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4 	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	84.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjrh; lafoèkku ds vuqPNsn&19(1) (d) ds 
rgr ukxfjdksa dks izkIr vfHkO;fDr dh Lora=krk 
esa ehfM;k dh Lora=krk Hkh 'kkfey gSA

	 2.	 vesfjdk esa ehfM;k dks viuh vfHkO;fDr gsrq 
fo'ks"k vfèkdkj fn;s x, gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1, u gh 2

	 81.	 Which of the following is not correct in the 
context of federal characteristics of the Indian 
constitution?

	 (a)	 Written constitution and Constitution 
supreme law.

	 (b)	 Rajya Sabha to authorize Parliament to 
make laws on matters of the state list under 
the Article-249.

	 (c)	 Dual Governance system.
	 (d)	 Presence of the Union list, the State list 

and the Concurrent list

	 82.	 Consider the following statements :
	 1.	 According to Article-338, any part of the 

constitution can be amended.
	 2.	 According to Article-342, reservation has 

been provided in the state assembly on the 
basis of the state's population.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	  2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	  (d)	 Neither 1 nor 2

	 83.	 Which of the following statements are correct?
	 1.	 Under Article-340 there is the provision that 

the President will constitute a commission 
to identify backward classes.

	 2.	 Decision to determine backward classes is 
not the subject to judicial review.

	 3.	 No clear meaning of ‘untouchability’ has 
been given in the constitution and neither 
is defined in the Untouchability (offences) 
Act, 1955.

	 4.	 ‘Oppression’ word was first defined in 
1989 in oppression bill.

		  Code:
	  (a)	 2 only	 (b)	 1, 3 and 4 only
	  (c)	 3 and 4 only	  (d)	 1, 2, 3 and 4

	 84.	 Consider the following statements:
	 1.	 According to article 19 (1) (a) of the 

Constitution of India, freedom of media 
is included in the Freedom of Expression 
available to the citizens.

	 2.	 In the united states of America special 
rights have been given to Media for 
expression.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	  (d)	 Neither 1 nor 2
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	85.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\
	 1.	 1885 esa ykWMZ fjiu us LFkkuh; Lo'kklu lacaèkh 

izLrko fn;k] ftls Hkkjrh; Lo'kklu laLFkkvksa ds 
bfrgkl esa ^eSXukdkVkZ* dgk tkrk gSA

	 2.	 ^Hkkjr ljdkj vfèkfu;e] 1919* esa LFkkuh; 
Lo'kklu dks gLrkarfjr fo"k;ksa esa j[kk x;k FkkA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1, u gh 2
	86.	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 ;fn laln ds nksuksa lnu l=k esa u gksa vkSj jk"Vªifr 
dks bl ckr dk lekèkku gks tk, fd ,slh 
ifjfLFkfr;k¡ fo|eku gSa ftuesa rqjar dkjZokbZ djuk 
vko';d gks x;k gS rks og vè;kns'k tkjh dj 
ldrk gSA

	 2.	 vè;kns'k dk izHkko Bhd ogh gksrk gS] tks laln 
}kjk ikfjr vfèkfu;e dk gksrk gSA

	 3.	 vè;kns'k ds }kjk lafoèkku esa la'kksèku ugha fd;k 
tk ldrkA

	 4.	 jk"Vªifr tc pkgs vè;kns'k dks okil ys ldrk gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1, 2 vkSj 3	 (b)	 dsoy 4

	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4 	 (d)	 1, 2, 3 vkSj 4
	87.	^U;kf;d lfØ;rk* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa 

ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 1.	 bl 'kCn dk loZizFke iz;ksx vesfjdk ds iz[;kr 
bfrgkldkj ,oa f'k{kkfon~ vkFkZj 'ksyflaxj twfu;j 
}kjk fd;k x;k FkkA

	 2.	 Hkkjr esa o"kZ 1960 ds n'kd ds eè; bldh 
'kq#vkr dh xbZA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1
	 (b)	 dsoy 2
	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 

	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	88.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 vuqPNsn&142 mPpre U;k;ky; dks ;g vfèkdkj 

nsrk gS fd og viuh vfèkdkfjrk dk iz;ksx djrs 
gq, ,slh fMØh ikfjr dj ldsxk ;k ,slk vkns'k 
ns ldsxk] tks mlds le{k yafcr fdlh okn ;k 
fo"k; esa iw.kZ U;k; djus ds fy;s vko';d gksA

	 2.	 U;kf;d leh{kk dh 'kfDr lafoèkku }kjk izR;{k 
:Ik ls iznÙk gSA

	 85.	 Which of the following statement(s) is/are not 
correct?

	 1.	 In 1885, Lord Ripon gave proposal related 
to local self-government, which is called 
the ‘Magna carta’ in the history of Indian 
self-governance institutions.

	 2.	 In the Government of India Act, 1919 
local self-government has been placed in 
the transferred subjects.

		  Code:
	  (a)	 1 only	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	  (d)	 Neither 1 nor 2

	 86.	 Which of the following statements is/are correct?
	 1.	 If both the houses of Parliament are not 

in session and the President is notified of 
such conditions where it is mandatory to 
take immediate action, then he can pass 
an ordinance.

	 2.	 An ordinance is as effective as a bill passed 
by the Parliament.

	 3.	 A constitutional amendment can’t be done 
by an ordinance.

	 4.	 President can withdraw an ordinance at his 
own discretion.

	 	Code:
	  (a)	 1, 2 and 3 only	  (b)	 4 only
	  (c)	 3 and 4 only	  (d)	 1, 2, 3 and 4

	 87.	 Which of the following statement(s) is/are correct 
in the context of ‘judicial activism’?

	 1.	 This term was first used by the famous 
American historian and educationist Arthur 
Schlesinger Jr.

	 2.	 It was started in India in the mid of the 
decade of 1960.

		  Code:
	  (a)	 1 only
	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 88.	 Consider the following statements :
	 1.	 Article-142 gives the power to the Supreme 

Court that it will be able to pass such 
decree while exercising its jurisdiction or 
order such an order which is necessary 
to make a full Judgement in any pending 
issue or subject to it.

	 2.	 The power of judicial review is provided 
directly by the Constitution.



26lkekU; vè;;u

(General Studies)

eSx”khu VsLV

(Magazine Test)

641] çFke ry] eq[kthZ uxj] fnYyh&110009
nwjHkk"k% 8750187501, 011-47532596

bZ&esy% helpline@groupdrishti.com, osclkbV% www.drishtiIAS.com
isQlcqd% https://www.facebook.com/drishtithevisionfoundation

 Copyright –  Drishti The Vision Foundation

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	89.	^tuizfrfufèkRo vfèkfu;e (la'kksèku ,oa ekU;dj.k) 

vfèkfu;e] 2013* ds izkoèkkuksa ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 fgjklr ;k dSn esa jgrs gq, O;fDr ernkrk cuk 
jgsxk] D;ksafd mlds ernku ds vfèkdkj dks fliZQ 
vLFkk;h :i ls LFkfxr fd;k x;k gSA

	 2.	 tsy eas can gksus ds nkSjku pquko yM+us rFkk vihy 
ds yafcr gksus ds nkSjku lkalnksa vkSj foèkk;dksa dh 
lnL;rk cjdjkj jgsxh] ijarq bl nkSjku mUgsa ernku 
djus vkSj osru izkIr djus dh vuqefr ugha gksxhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	90.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 tsy lafoèkku dh lkroha vuqlwph ds varxZr jkT; 

lwph dk fo"k; gSA
	 2.	 tsyksa dk fofu;eu lkèkkj.kr% tsy vfèkfu;e] 

1883 ds }kjk gksrk gSA
	 3.	 Hkkjr esa O;ofLFkr tsy iz.kkyh dh 'kq#vkr 1835 

esa ykWMZ eSdkys }kjk dh xbZ FkhA
	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	91.	^jkbV Vw fjdkWy* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%
	 1.	 Hkkjr esa iapk;rh jkt O;oLFkk ds rgr dqN jkT;ksa 

tSls& iatkc] NÙkhlx<+] eè; izns'k us ;g O;oLFkk 
dh gSA

	 2.	 ;g izfrfufèk;ksa ij vadq'k yxkus dk ,d izHkkoh 
midj.k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	92.	gky gh esa jk"Vªifr }kjk xjhc lo.kks± dks 10 izfr'kr 

vkj{k.k nsus okys lafoèkku (124ok¡ la'kksèku) foèks;d] 
2019 ij gLrk{kj dj vfèkfu;fer fd;k x;kA blds 
lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vkj{k.k nsus dk mn~ns'; dsanz vkSj jkT; esa f'k{kk 
ds {k s= k] ljdkjh uk Sdfj;k s a ] pquko ,oa 
dY;k.kdkjh ;kstukvksa esa gj oxZ dh fgLlsnkjh 
lqfuf'pr djuk gSA

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	  (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 89.	 Consider the following statements in the context 
of the provisions of ‘Representation of the People 
(Amendment and Validation) Act, 2013’:

	 1.	 A person will remain a voter during the 
custody because his voting rights are only 
revoked temporarily.

	 2.	 The membership of MPs and MLAs will 
remain intact while contesting elections 
from jail and pending appeals, but during 
this time they will not be allowed to vote 
and get salaries.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a )	 1 only	 (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 90.	 Consider the following statements:
	 1.	 Prison is the subject of state list under the 

seventh schedule of the constitution.
	 2.	 Regulation of prisons is usually done by 

the Jail Act 1883.
	 3.	 Systematic Prison system in India was 

established by Lord Macaulay in 1835.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	 1 and 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 91.	 Consider the following statements in the context 
of the ‘Right to Recall’ :

	 1.	 Under the Panchayati Raj system in India, 
some states like Punjab, Chhattisgarh and 
Madhya Pradesh have made this provision.

	 2.	 This is an effective tool to control the 
representatives.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 92.	 Recently, the Constitution (124th Amendment) 
Bill 2019, which gives 10 percent reservation to 
the poor people of the General category was 
enacted by the President. Consider the following 
statements in this context:

	 1.	 The objective of reservation is to ensure 
participation of each class in the field of 
education, government jobs, election and 
welfare schemes.
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	 2.	 orZeku la'kksèku ds rgr 49.5 izfr'kr dh bl 
lhek ds vfrfjDr 10 izfr'kr vkj{k.k vkfFkZd 
:i ls de”kksj lo.kZ oxks± dks fn;k tk,xkA

	 3.	 o"kZ 1977 esa dsanz ljdkj }kjk ch-ih- eaMy dh 
vè;{krk eas 8 lnL;h; fiNM+k oxZ vk;ksx dk 
xBu fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	93.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vuqPNsn&13 ekSfyd vfèkdkjksa dks ykxw djus ds 
fy;s ukxfjdksa dks loksZPp U;k;ky; rd tkus dk 
vfèkdkj nsrk gSA

	 2.	 vuqPNsn&32 ewy vfèkdkjksa ls vlaxr ;k mudk 
vid"kZ djus okyh fofèk;k¡ ml ek=kk rd 'kwU; 
gksaxh] ftl ek=kk rd os vlaxr gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 94.	^jk"Vªh; ukxfjd jftLVj* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g og jftLVj gS ftlesa lHkh Hkkjrh; ukxfjdksa 
dk fooj.k 'kkfey gSA

	 2.	 ;g mUgha jkT;ksa esa ykxw gksrk gS tgk¡ ij vU; 
ns'k ds ukxfjd Hkkjr esa izos'k djrs gSaA

	 3.	 orZeku esa bls viMsV djus dk dk;Z fd;k tk 
jgk gS vkSj blesa dsoy mUgha Hkkjrh;ksa dk uke 
'kkfey fd;k tk jgk gS tks 24 vizSy] 1975 ds 
igys ls vle esa jg jgs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	 dsoy 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	 95.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 jkT; dks fiNM+s gq, ukxfjdksa ds i{k esa] ftudk 
izfrfufèkRo jkT; ds vèkhu lsokvksa esa i;kZIr ugha 
gS] fu;qfDr;ksa ;k inksa ds vkj{k.k gsrq micaèk 
djus dh 'kfDr gSA

	 2.	 lsokvksa esa vuqlwfpr tkfr@tutkfr leqnk; dk 
i;kZIr izfrfufèkRo ugha gksus dh fLFkfr esa 
(ikfj.kkfed ofj"Brk lfgr izksUufr ds ekeyksa 
esa) jkT; dks vius vèkhu lsokvksa esa vkj{k.k ds 
fy;s micaèk djus ls fuokfjr ugha fd;k tk,xkA

	 2.	 According to the recent amendment, beyond 
the limits of 49.5%, 10% reservation will 
be given to the economically weaker 
section of the General category.

	 3.	 Central government formed a 8-members 
Commission for Backward Classes in the 
leadership of B.P. Mandal in 1977.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 and 2 only	  (b)	 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 93.	 Consider the following statements:
	 1.	 Article-13 it provides right to the citizen 

to seek Supreme Court’s assistance in 
application of fundamental rights.

	 2.	 Article-32 Incompatible from fundamental 
rights or laws, responsible for their 
downfall will be zero to the extent where 
quantity is incompatible.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	  (d)	 Neither 1 nor 2

	 94.	 Consider the following statements in the context 
of ‘National Register of Citizens’ :

	 1.	 This is a register which includes the 
description of all Indian citizens.

	 2.	 It is applicable only to those states from 
where citizens of other countries enter 
India.

	 3.	 It is being updated currently and it includes 
names of only those Indians who are living 
in Assam prior to 24 April, 1975.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 and 2 only	  (b)	 3 only
	  (c)	 2 and 3 only	  (d)	 1, 2 and 3

	 95.	 Consider the following statements:
	 1.	 State has the power to make provisions for 

reservation in appointments and positions 
in favour of backward citizens who don’t 
have adequate representation in the services 
of the state.

	 2.	 In case of lack of representation for 
Scheduled Castes/Scheduled Tribes (in 
case of promotion including consequential 
seniority) in the services, the state shall not 
be prohibited from making provisions for 
reservation in services under it.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 96.	loksZPp U;k;ky; }kjk vuqlwfpr tkfr@tutkfr leqnk; 

dks inksUufr esa vkj{k.k ds ekeys ij fu.kZ; fn;k x;kA 
bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ljdkj }kjk vuqlwfpr tkfr@tutkfr dks inksUufr 
esa vkj{k.k nsus gsrq o"kZ 2008 ds iQSlys dh 
iqulZeh{kk gsrq ekeys dks 5 lnL;h; [kaMihB dks 
lkSaius ds fy;s ;kfpdk nk;j dh xbZA

	 2.	 U;k;ky; }kjk ekeys dh iqulZeh{kk fd;s tkus 
dh vko';drk ls badkj djrs gq, vuqlwfpr 
tkfr@tutkfr ds fy;s inksUufr esa vkj{k.k nsus 
dk ekxZ iz'kLr fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 

	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 97.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vgenkckn nf{k.k ,f'k;k dk igyk ,slk 'kgj 
Fkk ftlus o"kZ 2010 esa Hkh"k.k xehZ ds ckn xehZ 
ls lacafèkr dk;Z&;kstuk (ghV ,D'ku Iyku) rS;kj 
dh FkhA

	 2.	 o"kZ 2018 esa Hkkjr dwfyax ij ,d jk"Vªh; uhfr 
nLrkost rS;kj djus okyk fo'o dk nwljk izeq[k 
ns'k cu x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1] u gh 2
	 98.	^ch-,l- ekud* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 bl ekud dh 'kq#vkr dsanz ljdkj }kjk o"kZ 
2002 esa dh xbZ FkhA

	 2.	 ;s vkarfjd ngu ,oa batu rFkk LikdZ bfXu'ku 
batu ds midj.k (eksVj okgu lesr) ls mRlftZr 
ok;q iznw"k.k dks fofu;fer djus ds ekud gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	 u rks 1] u gh 2

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2	  (d)	 Neither 1 nor 2

	 96.	 Supreme Court has given a verdict in the matter 
of reservation in promotion for Scheduled Castes 
/Scheduled Tribes. Consider the following 
statements in this context :

	 1.	 Government has submitted a petition to 
review the 2008 verdict of Supreme Court 
in the matter of reservation in promotion 
for Scheduled Castes /Scheduled Tribes to 
a bench of 5 judges.

	 2.	 The Court has denied the need to review 
its verdict and made way for reservation in 
promotion for Scheduled Castes /Scheduled 
Tribes.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	  (a)	 1 only
	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2
	  (d)	 Neither 1 nor 2

	 97.	 Consider the following statements :
	 1.	 Ahmedabad was the first South Asian city 

which prepared Heat Action Plan after the 
extreme heat in 2010.

	 2.	 India has become the second country in 
the world for creating national policy 
manifesto on cooling in the year 2018.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	  (a)	 1 only
	  (b)	 2 only
	  (c)	 Both 1 and 2
	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 98.	 Consider the following statements in the context 
of ‘B.S. standard’:

	 1.	 This standard was started by central 
government in the year 2002.

	 2.	 These are the standards to regulate the air 
pollution due to internal combustion and 
emission from engine and spark ignition 
tools.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 99.	 Consider the following statements:
	 1.	 G-20 summit of the year 2019 was held in 

Osaka city of Japan.
	 2.	 G-20 was established in 1999.
	 3.	 Financial crisis of United States was 

declared as ‘global financial crisis’ in the 
year 2008.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	100.	 Consider the following statements in the context 
of 'Elephant Bonds':

	 1.	 Surjit Bhalla committee recommended to 
issue 'Elephant Bonds'.

	 2.	 It is a 25-years sovereign bond.
	 3.	 The fund recieved from this bond will 

be utilized only for the project related to 
infrastructure development.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 99.	fuEufyf[kr dFkukas ij fopkj dhft;s%

	 1.	 o"kZ 2019 esa] th&20 f'k[kj lEesyu tkiku ds 
vkslkdk 'kgj esa vk;ksftr fd;k x;kA

	 2.	 th&20 dh LFkkiuk o"kZ 1999 esa gqbZA

	 3.	 o"kZ 2008 esa vesfjdh foÙkh; ladV dks ̂ oSf'od 
vkfFkZd ladV* ?kksf"kr fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3
	100.	^,yhiQsaV ckW.M~l* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 

fopkj dhft;s%

	 1.	 ^,yhiQsaV ckW.M~l* tkjh djus dh fliQkfj'k lqjthr 
HkYyk lfefr }kjk dh xbZA

	 2.	 ;g 25 lky dk laizHkq ckW.M gSA

	 3.	 bl ckW.M ls izkIr fuf/ dk bLrseky dsoy 
volajpuk fodkl ls lacaf/r ifj;kstukvksa esa 
fd;k tk,xkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gaS\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	 1, 2 vkSj 3


